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O selecţie de peste 90 de 
vinuri de la 14 crame din 
Republica Moldova fac 
parte din cea mai recentă 
campanie de promovare 
online, susţinută de Wine of 
Moldova, în colaborare cu 
TopDrinks.ro. Retailerul de 
băuturi alcoolice a creat o 
categorie specială de vinuri 
moldoveneşti, oferind cea 
mai vastă ofertă online de 
produse ale cramelor de peste 
Prut, relatează Moldpres cu 
referire la Agerpres.

Campania va dura 3 luni, în care 
consumatorii vor putea să procure 
vinuri la preţuri promoţionale, iar 
la cumpărarea unui set de 6 produ-
se, vor primi cadou un termometru 
digital pentru vin.

Cele mai cunoscute vinuri mol-
doveneşti, distinse cu premii la 
concursurile internaţionale, af la-
te în topul preferinţelor consuma-
torilor din România, acum, pot fi 
cumpărate online, dintr-un singur 
loc.

Iniţiativa aparţine Oficiului Na-
ţional al Viei şi Vinului din Repu-
blica Moldova, în parteneriat cu 
Topdrinks.ro, care a creat o secţiu-
ne specială pentru Vinurile Moldo-
vei. Astfel, cumpărătorii vor avea 
ocazia să savureze şi să comande 
vinurile preferate, fără costuri su-
plimentare de transport şi la preţuri 
promoţionale.

“Vinurile din R. Moldova sunt 
cunoscute pe piaţa românească 
pentru calitatea lor, de aceea, ne-
am dorit să le facem mai accesibile 
celor care îşi doresc să le procure. 
Parteneriatul cu un retailer online 

din România este o alegere fireas-
că pentru Oficiul Naţional al Viei 
şi Vinului, având în vedere evoluţia 
achiziţiilor de produse din ultimul 
an. Programul de promovare onli-
ne a cramelor din Republica Mol-
dova rămâne prioritatea noastră şi 
în anul 2021, fiind o componentă 
a strategiei de comunicare pe care 
am adoptat-o în ultima perioadă” 
a declarat Ion Lupaşco, Specialist 
Principal, Direcţia Marketing şi 

Dezvoltarea Pieţelor, responsabil 
Programe B2B.

Cramele participante la campa-
nie sunt: Asconi Winery, Vinăria 
DAC, Kazayak Vin, Mileştii Mici, 
Rădăcini, Timbrus, Mirceşti, Cha-
teau Vartely, Poiana Winery, Gita-
na, Chateau Cristi, Purcari, Fautor 
şi Cricova.

ONVV este expertul nr. 1 în sec-
torul vitivinicol, care contribuie la 
reglementarea şi dezvoltarea do-

meniului, servind drept platformă 
pentru acţiunea comună a tuturor 
celor implicaţi în creşterea compe-
titivităţii produselor vinicole, valo-
rificarea autenticităţii şi orientarea 
spre consumator. Printre obiective-
le sale de bază se numără diversifi-
carea pieţelor de desfacere şi pro-
movarea vinurilor moldoveneşti 
prin programul naţional şi brandul 
naţional vinicol “Vinul Moldovei. 
O legendă vie”.

Firme din Moldova şi România 
vor promova vinul basarabean

În cadrul şedinţei ordinare publice din 12 
ianuarie curent, Consiliul de Administraţie 
al Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare 
(CNPF), potrivit competenţelor conferite 
de legea-cadru, a aprobat decizii aferente 
pieţei financiare non-bancare, mai cu 
seamă:
I. AutorIzAre
•	 Avizarea	 reorganizării	 SA	 “EMIT”	 prin	 trans-

formare	 în	 societate	 cu	 răspundere	 limitată,	 în	
baza	 deciziei	 adunării	 generale	 a	 acţionarilor	 din	
15.09.2020;
•	 Aprobarea	 prealabilă	 a	 entităţii	 de	 audit	

“AUDIT-CONCRET”	 SA	 şi	 a	 membrilor	 echipei	
acesteia	 (în	componenţa:	A.	Mantaluţa,	V.	Fur-
culiţa	 şi	 M.	 Popa)	 pentru	 efectuarea	 auditului	

situaţiilor	 financiare	 şi	 auditului	 în	 scop	 de	 su-
praveghere	 în	 partea	 ce	 ţine	 de	 adecvarea	 şi	
implementarea	 politicilor	 şi	 procedurilor	 inter-
ne	 în	 domeniul	 prevenirii	 şi	 combaterii	 spălării	
banilor	şi	 finanţării	 terorismului	pentru	2020,	 în	
cadrul	CA	“ASTERRA	GRUP”;
•	Potrivit	cadrului	normativ	aferent	asigurărilor,	a	

fost	aprobată	candidatura	dlui	V.	Polivencu	pentru	
exercitarea	 atribuţiilor	 funcţiei	 de	 administrator	
special	provizoriu	al	„MOLDASIG”	SA	–	pe	perioa-
da	acţiunii	 Încheierii	Judecătoriei	Chişinău	 (sediul	
Râşcani)	din	6	noiembrie	2020.	În	context,	autorita-
tea de supraveghere,	pentru	menţinerea	siguranţei	
financiare	a	entităţii	şi	asigurarea	unei	gestiuni	re-
gulamentare	şi	exigente,	a	condiţionat	exercitarea	
atribuţiilor	corespunzătoare	printr-un	set	de	cerinţe	
adiţionale	speţei;

•	Radierea	OCN	 “VISREAL-PRIM”	SRL	din	Re-
gistrul	organizaţiilor	de	creditare	nebancară	autori-
zate,	în	baza	cererii	depuse.
II. SuprAveghere
•	Modificarea	Ordonanţei	CNPF	nr.	 45/10-O	din	

22.09.2020	cu	privire	la	respectarea	legislaţiei,	prin	
expunerea	punctului	1	din	Ordonanţă	în	următoa-
rea	 redacţie:	 “În	 cazul	 suspendării	 activităţii	OCN	
în	condiţiile	art.	20	alin.	 (1)	din	Legea	nr.	1/2018,	
se	 prescrie	 administratorilor	 OCN	 în	 cauză,	 res-
pectarea	 necondiţionată	 a	 prevederilor	 legislaţiei	
privind	 raportarea	OCN	 şi	 achitarea	 taxei	 regula-
torii	 de	 funcţionare	 în	 condiţiile	 actelor	 normative	
în	vigoare”.
•	Prescrierea	şi	aplicarea	avertismentului	faţă	de	top-

managementul	CA	“ASTERRA	GRUP”	SA	şi	ÎM	CIA	
“TRANSELIT”	SA,	în	termen	de	până	la	30.09.2021,	
în	vederea	întreprinderii	măsurilor	privind	remedierea	
şi	lichidarea	deficitului	de	active	admise	pentru	aco-
perirea	 rezervelor	 tehnice	 şi	 marjei	 de	 solvabilitate	
minime,	înregistrat	la	situaţia	din	30.09.2020.

Decizii ale Consiliului de Administraţie  
al Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare
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Decizii ale Consiliului  
de Administraţie al Comisiei 
Naţionale a Pieţei Financiare
În cadrul şedinţelor ordinare publice din 30 decembrie 2020 
şi 5 ianuarie 2021, Consiliul de Administraţie al Comisiei 
Naţionale a Pieţei Financiare (CNPF), potrivit competenţelor 
conferite de legea-cadru, a aprobat decizii aferente pieţei 
financiare non-bancare, mai cu seamă:
I. AutorIzAre
•	Autorizarea	reorganizării	prin	transformare	în	societăţi	cu	răspundere	
limitată	 a	 următoarelor	 societăţi	 pe	 acţiuni:	 “CONSIND”,	 “AGRO-FOR-
TUS”	şi	“AURNECVIN”;
•	Efectuarea	înscrierii	în	Registrul	emitenţilor	de	valori	mobiliare	privind	
radierea	valorilor	mobiliare	emise	anterior	de	societăţile	pe	acţiuni:
–	“APROTEH-CEREALE”,	în	număr	de	18571	acţiuni	ordinare	nomina-
tive,	 în	 rezultatul	finalizării	procedurii	de	dizolvare/lichidare	şi	 radierea	
persoanei	juridice	din	Registrul	de	stat	al	persoanelor	juridice;
–	 “SPERANŢA-TC”,	 în	 număr	 de	 43091	 acţiuni	 ordinare	 nominative,	
în	rezultatul	reorganizării	prin	transformare	în	societate	cu	răspundere	
limitată;
•	 Reperfectarea	 licenţei	 Brokerului	 de	Asigurare-Reasigurare	 “ELITA-
SIG”	SRL,	prin	modificarea	adresei	juridice	şi	a	adresei	de	desfăşurare	a	
activităţii	licenţiate	din	mun.	Chişinău,	str.	Maria	Drăgan	2/1	ap.	(of.)	101	
în	mun.	Chişinău,	str.	Alecu	Russo	24;
•	Reperfectarea	licenţei	Brokerului	de	Asigurare-Reasigurare	“PRODE-
VIZ”	SRL,	prin	modificarea	adresei	juridice	şi	a	adresei	de	desfăşurare	
a	activităţii	 licenţiate	din	mun.	Chişinău,	str.	 Ion	Creangă	16/1	 în	mun.	
Chişinău,	str.	Alexei	Mateevici	36/1;
•	 Exprimarea	 acordului	 pentru	 desemnarea	 dnei	 Zinaida	Răileanu	 în	
funcţia	de	membru	al	Comisiei	de	cenzori	a	Companiei	“INTACT	ASIGU-
RĂRI	GENERALE”	SA;
•	Acordul	prealabil	companiei	fiduciare	“BV	Fiduciar	Invest”	SA	pentru	
procurarea	valorilor	mobiliare	de	stat;
•	Reperfectarea	 licenţei	Băncii	Comerciale	“EXIMBANK”	SA,	prin	sub-
stituirea	anexei	la	licenţă	cu	excluderea	dreptului	de	a	desfăşura	activi-
tate	de	custodie	a	instrumentelor	financiare;
•	Înregistrarea	în	Registrul	emitenţilor	de	valori	mobiliare	a	reducerii	ca-
pitalului	social	al	SA	“LESOBAZA”	SA	cu	158	lei	prin	anularea	acţiunilor	
de	tezaur.	Capitalul	social	al	societăţii	după	reducere	va	constitui	154731	
lei,	fiind	divizat	în	154731	acţiuni	ordinare	nominative	cu	valoarea	nomi-
nală	de	1	leu;
•	Aprobarea	preţului	de	vânzare	conform	actelor	de	reevaluare	a	valori-
lor	mobiliare	şi	a	părţilor-sociale	deţinute	de	administratorii	fiduciari	“BV	
Fiduciar	Invest”	SA,	“Econ-Renaştere”	SA	şi	“Compania	Fiduciară	a	Fe-
roviarilor”	SA,	care	se	expun	la	vânzare	în	modul	stabilit	de	legislaţie;
•	Radierea	OCN	“DAVID	CREDIT”	SRL	din	Registrul	organizaţiilor	de	
creditare	nebancară	autorizate,	ca	rezultat	al	lichidării.
II. SuprAveghere
•	Suspendarea	activităţii	de	creditare	nebancară,	pe	un	termen	de	3	ani,	
a	entităţilor:	“CREDIT	MARKET”	SRL,	“MICROCAPITAL”	SRL,	“E-CASH”	
SRL	şi	“ROSST-X”	SRL,	în	baza	deciziilor	adunărilor	generale	a	asociaţi-
lor	organizaţiei	de	creditare	nebancară;
•	Suspendarea	activităţii	de	creditare	nebancară	a	OCN	“REALTY	CA-
PITAL”	SRL,	pe	un	termen	de	3	ani,	conform	deciziei	asociatului	unic	al	
organizaţiei	de	creditare	nebancară	nr.	1/12	din	21.12.2020;
•	Anularea	restricţiilor	aplicate	conform	pct.	3	din	Ordonanţa	CNPF	nr.	
42/8-O	 din	 02.09.2020	 faţă	 de	AEÎ	 “AEIBE”	 şi	AEÎ	 “BAŞTINA-MERE-
ŞENI”.

De ASemeNeA,	urmare	a	constatării	necorespunderii	mandatului	avo-
catului	cerinţelor	legislaţiei	în	vigoare	şi	anume:	lipsa	elementelor	obliga-
torii	–	numele	şi	prenumele	administratorului;	precum	şi	a	neprezentării	
actelor	care	ar	confirma	capacitatea	de	folosinţă	a	societăţii	reprezenta-
te	şi	împuternicirile	administratorului	acesteia	(extrasul	din	Registrul	de	
stat	al	persoanelor	juridice	(din	ţara	de	origine)),	în şedinţa Consiliului 
de Administraţie din 5 ianuarie 2021	a	fost	respinsă	“ca	inadmisibilă	
Cererea	prealabilă	privind	anularea	Hotărârii	Comisiei	Naţionale	a	Pieţei	
Financiare	 nr.	 60/1	 referitor	 la	 administrarea	 specială	 în	 cadrul	 „MOL-
DASIG”	SA	 din	 10	 decembrie	 2020	 şi	 suspendarea	 executării	 actului	
administrativ	contestat”,	depusă	de	avocatul	Ion	Creţu	în	calitate	de	re-
prezentant	împuternicit	de	persoana	juridică	străină	“WESNA”	LTD.

Banca Comerciala Româna Chişinău S.A.
COMUNICAT INFORMATIV

Banca Comerciala Româna Chişinău S.A. (IDNO 1003600021533) 
aduce la cunoştinţa publicului că, la data de 12 ianuarie 2021 a 
avut loc Adunarea generală extraordinară a acţionarilor, desfăşu-
rată cu prezenţa acţionarului BCR Chişinău S.A., la care unanim 

s-A deCIs:
Aprobarea	numirii	unui	nou	membru	al	Consiliului	de	Supraveghere	şi	a	1. 
structurii de remunerare a acestuia.
Aprobarea	Statutului	în	redacţie	nouă.2. 
Aprobarea	tranzacţiilor	cu	persoane	afiliate.3. 
Aprobarea	bugetului	de	venituri	şi	cheltuieli	pentru	anul	2021.4. 

Creditele pentru imobil au 
ajuns la nivelul de 7,5 miliarde 
de lei, cu 28,4% mai mult în 
luna octombrie a anului 2020 
faţă de perioada similară a 
anului precedent. Este cea mai 
intensă creştere comparativ cu 
alte tipuri de credite, relevă 
datele Băncii Naţionale a 
Moldovei.

Majorarea creditelor pentru imo-
bile se explică şi prin implementarea 
programului Prima Casă. Totuşi, rit-
murile de creştere a împrumuturilor 
acordate prin intermediul programu-
lui s-au temperat. De exemplu, dacă 
în luna noiembrie a anului 2020 nu-
mărul de împrumuturi a fost de 5264, 
atunci în decembrie 2020 numărul 
de credite a fost cu patru mai multe. 
Suma totală a creditelor acordate de 
către bănci este de 2,64 miliarde lei, 
iar valoarea totală a garanţiilor active 
constituie 1,32 miliarde lei. Supra-
faţa medie a locuinţelor procurate 
prin intermediul Programului este de 
60,36 metri pătraţi. Valoarea medie a 
locuinţelor procurate este de 600,36 
mii lei. Din numărul total de locuin-
ţe procurate, 4922 sunt amplasate în 
zonele urbane, iar 346 – în zonele ru-
rale. 4821 de locuinţe procurate sunt 
apartamente, iar 447 – case de locuit 
individuale.

MolDoveNii PReFeRă  
Să Fie PRoPRietARi

Moldovenii preferă să fie proprie-
tari, în loc să închirieze o locuinţă. 
Cumpărarea unei locuinţe reprezintă 
o prioritate. Cei mai mulţi anticipea-
ză că vor avea propria casă până la 40 
de ani.

În aceste condiţii, băncile au acce-
lerat procesul de oferire a creditelor 
persoanelor fizice pentru procurarea 
de imobil. Totodată, băncile se con-
fruntă cu un surplus de lichidităţi fără 
precedent, or instituţiile financia re 
foarte slab creditează companiile atât 
din lipsa de proiecte, cât şi a ponderii 
mari a creditelor neperformante în-
registrate la agenţii economici. Însă 
persoanele fizice sunt cei mai buni 
platnici, creditele neperformante la 
acestea sunt de 5-6 ori mai mici decât 
la persoanele juridice. De aceea, băn-
cile preferă să crediteze persoanele 
fizice în achiziţionarea de imobile.

Aşa gândesc majoritatea moldove-
nilor. Un studiu internaţional arată 
că 84% dintre conaţionali consideră 
că este mai rentabil să-şi cumpere o 

locuinţă proprie decât să stea cu chi-
rie. Cifra este mult peste media euro-
peană. Cercetarea mai arată că doar 
56% dintre moldoveni ar plasa un alt 
obiectiv financiar înaintea celui de a 
strânge bani pentru o casă – sub me-
dia europeană.

PReţul ChiRiei, SiMilAR  
Cu RAtA luNARă lA BANCă

Experţii economici sunt de părere 
că, faptul că nivelul chiriei lunare 
este de multe ori similar cu al ratei la 
bancă îi determină pe cei mai mulţi 
conaţionali să devină proprietari. În 
acest context, ţara noastră este prin-
tre primele state în Europa când vine 
vorba despre numărul de proprietari 
de locuinţe. Din cele 1,3 milioane de 
locuinţe din R. Moldova, peste 90% 
sunt locuite de proprietari şi doar câ-
teva procente sunt date spre închirie-
re.

Un factor care a influenţat piaţa 
imobiliară este şi creşterea accesi-
bilităţii procurării unui apartament. 
După 10 ani de cădere continuă, pre-
ţul la apartamente a încetat să scadă 
şi chiar a înregistrat o uşoară creşte-
re. Astfel, în medie, în mun. Chişi-
nău preţul unui apartament de 70 m2 
a crescut cu 400 de euro, de la 36,6 
mii euro în 2018 la 37-38 mii euro în 
2020. Însă această creştere s-a tem-
perat la finele anului 2019, ceea ce 
denotă faptul că preţurile vor rămâne 
stabile cu o posibilă uşoară creştere.

Totodată, un factor care a dus la 
creşterea pieţei imobiliare din R. 
Moldova sunt creditele ipotecare în 
baza cărora sunt procurate aparta-
mente. Băncile comerciale din Mol-
dova în ultimii doi ani s-au focusat 
puternic pe creditarea persoanelor fi-
zice în special prin oferirea creditelor 
imobiliare.

PiAţA iMoBiliARă, 
CoNCeNtRAtă lA ChişiNău

Piaţa imobiliară se limitează la 
oraşul Chişinău, deoarece cele mai 
multe tranzacţii sunt făcute în capi-
tală. Potrivit datelor Agenţiei Servi-
cii Publice, doar în trimestrul trei al 
anului 2020, la Chişinău au avut loc 
6000 de tranzacţii de vânzare-cum-
părare.

Economistul Veaceslav Ioniţă sus-
ţine că, deşi oameni continuă să plece 
din localităţile ţării, la Chişinău po-
pulaţia creşte. “În zece ani numărul 
populaţiei din capitală s-a majorat cu 
30 mii de oameni, de la 630 mii per-
soane în 2008 la 690 mii persoane în 

2018. Această creştere se datorează 
migraţiei interne şi înseamnă pentru 
or. Chişinău 14 mii de familii în plus, 
care au nevoie de apartamente. Şi 
asta doar în ultimii 10 ani. Dar să nu 
uităm că în ultimii 10 ani la Chişinău 
s-au construit circa 40 mii de apar-
tamente, aşa că primul indicator nu 
răspunde încă la întrebarea noastră”.

Experţii economici sunt de părere 
că în R. Moldova mai este spaţiu pen-
tru îndatorare, deoarece în prezent 
aceasta este de puţin peste 11%, în 
timp ce media din UE este de 60%. 
Iar estimările arată că în câţiva ani 
am putea ajunge la 15%. Principalul 
creditor al gospodăriilor casnice ră-
mâne a fi sectorul bancar, cu o cotă 
de 53,8%, urmat de Companiile de 
microfinanţare care deţin o cotă de 
36%. Sectorul de microfinanţare 
şi-a crescut considerabil portofoliul 
de creditare a persoanelor fizice în 
ultimii 5 ani, de la 1,4 miliarde lei 
în 2013 şi o cotă de piaţă de 20% la 
peste 7 miliarde lei în 2019 şi o cotă 
de piaţă de 36%. Drept rezultat, com-
paniile de microfinanţare în această 
perioadă au câştigat bătălia în faţa 
sectorului bancar chiar dacă acesta 
şi-a majorat portofoliul de credite.

În prezent, gradul de acoperire a 
creditelor prin depozite a fost la nivel 
de 155,4%. Aceasta indică faptul că 
există resurse pentru intensificarea 
creditării, iar băncile comerciale au 
lichiditatea necesară pentru finanţa-
rea economiei. Totuşi, economiştii 
atenţionează asupra majorării împru-
muturilor neperformante pe fundalul 
înrăutăţirii situaţiei economice, dar 
şi a pierderii locurilor de muncă. Ast-
fel, soldul datoriei la credite neper-
formante, ca pondere în soldul total 
al datoriei la credite, după 2 ani de 
evoluţie ascendentă înregistrează o 
tendinţă de diminuare de la 18,5% 
în luna noiembrie 2017 (când a fost 
atins nivelul maxim) până la 8,1% 
în luna februarie 2020. Diminuarea 
ponderii creditelor neperforman-
te s-a datorat faptului că băncile au 
aplicat unele proceduri noi (separarea 
activelor „bune” de cele „rele”), care 
au dus la reducerea stocului acestora. 
Accentuarea riscului de neachitare 
a obligaţiilor creditare în rezultatul 
declarării stării de urgenţă a deter-
minat majorarea soldului creditelor 
neperformante până la 8,9% în luna 
august. În luna octombrie acest sold 
s-a diminuat până la 8,3%, nivelul în-
registrat în luna aprilie 2020.

Eduard Lupu

Băncile au dat lovitura: 
creditele pentru imobil  
s-au majorat cu aproape 30%
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În atenţia acţionarilor 
„Banca de Finanţe şi Comerţ” S.A.

Organul executiv al Băcnii Vă aduce la cunoştinţă că Aduna-
rea generală extraordinară a acţionarilor “Bancа de Finanţe şi 
Comerţ” SA, convocată pentru data de 22 decembrie 2020, nu 
a avut loc din pricina lipsei cvorumului necesar. La momentul 

expirării termenului stabilit pentru înregistrarea participanţilor au 
fost înregsitraţi 29 de acţionari care deţin 622 829 de acţiuni, ce 
constituie 66,37% din numărul total al acţiunilor cu drept de vot, 
dar conform pct. 6.16 din Statutul Băncii cvorumul necesar fiind 
nu mai puţin de 2/3 din numărul total al acţiunilor cu drept de vot, 
ce constituie 66,67%. În conformitate cu prevederile din art. 58 
alin. (3) al Legii privind societăţile pe acţiuni, Consiliul Băncii pe 

data de 29 decembrie 2020 a adoptat hotărîrea privind convocarea 
repetată a Adunării generale extraordinare a acţionarilor „Banca 
de Finanţe şi Comerţ” SA pentru data de 28 ianuarie 2021, ora 

11.00, în incinta Garden Palace Events Restaurant (SC “CIALCRIS” 
S.R.L.) de pe adresa: mun. Chişinău, str. Vasile Alecsandri, nr. 8

cu uRmătoaRea oRdine de zi:
1.		 Cu	privire	la	executarea	hotărârii	Adunării	generale	a	acţionarilor	nr.	65	

din	16.06.2020	pusă	în	sarcina	Consiliului,	de	a	examina	întrebarea	pri-
vind	achitarea	/	neachitarea	dividendelor	intermediare	pentru	2020.

2.		 Cu	privire	la	executarea	hotărârii	Adunării	generale	a	acţionarilor	nr.	65	
din	16.06.2020	privind	plata	dividendelor	acţionarilor	sub	forma	acţiunilor	
de	tezaur	conform	art.	49,	alin.	(7)	din	Legea	privind	societăţile	pe	acţiuni	
şi	pct.	9.8.	din	Statutul	Băncii.

3.		 Cu	privire	la	cedarea	către	acţionarii	“Banca	de	Finanţe	şi	Comerţ”	S.A.	
acţiunilor	de	tezaur	în	conformitate	cu	art.	78,	alin.	(3),	lit.	a)	din	Legea	
privind	societăţile	pe	acţiuni.

4.		 Cu	privire	la	stabilirea	cuantumului	retribuţiei	muncii	şi	remunerării	mem-
brilor	Consiliului	“Banca	de	Finanţe	şi	Comerţ”	S.A.

5.		 Cu	privire	la	aprobarea	Statutului	“Banca	de	Finanţe	şi	Comerţ”	S.A.,	în	
redacţie	nouă.

6.		 Cu	privire	la	aprobarea	Regulamentului	Consiliului	“Banca	de	Finanţe	şi	
Comerţ”	S.A.,	în	redacţie	nouă.

7.		 Cu	privire	la	autentificarea	procesului-verbal	al	Adunării	generale	extraor-
dinare	a	acţionarilor	Băncii.

Lista	acţionarilor	ce	au	drept	să	participe	 la	Adunarea	generală	extraordi-
nară	convocată	repetat	este	întocmită	de	către	Depozitarul	Central	Unic	de	
Valori	Mobiliare	potrivit	situaţiei	la	data	de	02.12.2020,	cu	modificările	operate	
după	data	întocmirii	listei,	dar	nu	mai	târziu	decât	cu	3	zile	până	la	data	des-
făşurării	Adunării	generale	extraordinare.
Înregistrarea	participanţilor	la	Adunarea	generală	extraordinară	se	va	efec-

tua	pe	data	de	28	ianuariei	2021	de	la	ora	10:00	până	la	ora	10:50.
Pentru	participarea	 la	Adunarea	generală	extraordinară	acţionarii	vor	pre-

zenta	actul	de	identitate	(buletin	sau	paşaport),	iar	reprezentanţii	acţionarilor	
–	de	asemenea	şi	actul	care	atestă	împuternicirile	acordate	(extrasul	din	Re-
gistrul	de	stat	al	persoanelor	juridice	sau	procura	legalizată	în	modul	stabilit,	
după	caz)	cu	instrucţiunile	privind	exprimarea	votului,	date	de	acţionar	care	
l-a desemnat.
Acţionarii	 pot	 lua	 cunoştinţă	 de	materialele	 referitoare	 la	 ordinea	 de	 zi	 a	

Adunării	generale	extraordinare	începând	cu	data	de	18.01.2021	în	zilele	de	
lucru,	de	 la	ora	10:00	până	 la	ora	17:00	(pauză:	13:00	-14:00)	 la	Serviciul	
guvernanţă	corporativă,	bir.	501,	Oficiul	central	al	Băncii	de	pe	adresa:	mun.	
Chişinău,	str.	Puşkin,	26.
În	contextul	situaţiei	epidemiologice,	Banca	va	lua	toate	măsurile	necesare	

de	protecţie	contra	COVID-19.	Totodată,	măsurile	de	siguranţă	pot	fi	schim-
bate,	 completate	sau	anulate,	 în	 funcţie	de	deciziile	autorităţilor	publice	 în	
vigoare	pentru	data	ţinerii	Adunării.
În	 cazul	 în	 care,	Comisia	naţională	extraordinară	de	sănătate	publică	va	

emite	Hotărârea	privind	 interzicerea	desfăşurării	 întrunirilor	 în	masă	cu	ca-
racter	 unic,	Banca	 va	 informa	 suplimentar	 acţionarii	 despre	 data	 şi	modul	
de	 ţinere	 a	Adunării	 generale	 extraordinare	 a	 acţionarilor	 în	 condiţiile	 nou	
stabilite.

informaţii suplimentare puteţi obţine  
la numerele de telefoane: 022 269-809, 022 269-940.

organul executiv al Băncii

Scriam acum două săptămâni 
că economia Republicii 
Moldova va suporta, dincolo 
de linia unei totalizări, 
reduceri semnificative şi că 
principalele cauze sunt criza 
pandemică şi seceta care au 
afectat puternic agricultura şi 
industria de prelucrare. Datele 
cu care operam erau extrase 
din analizele Băncii Mondiale, 
ceea ce scoate constatările 
respective din umbra oricăror 
tratări subiective.

Banca Mondială anunţa o reduce-
re a Produsului Intern Brut de peste 
7 la sută, reducere care se regăsea şi 
în estimările referitoare la economia 
întregii lumi, inclusiv la economia ţă-
rilor din comunitatea europeană.

Iată însă că informaţia operativă 
oferită de Ministerul Economiei ope-
rează cu date mult mai îngrijorătoare, 
constatându-se că criza pandemică 
şi seceta au cauzat în nouă luni ale 
anului 2020 o reducere a Produsului 
Intern Brut de 8,2 la sută. Reducerea 
este una de ordin general, însă tot 
ea este suma unor căderi diferite ca 
amploare care cuprind aproape toate 
sectoarele economiei.

Dacă ne amintim bine, începeam 
anul curent cu presupunerea că spec-
taculosul şi, în acelaşi timp, înspăi-
mântătorul asalt al magazinelor la 
care am asistat, sau poate chiar am 
participat, în luna martie nu putea 
anunţa în nici un caz o eventuală 
creştere a consumului, ci doar o re-
acţie de scurtă durată. Ceea ce a ur-
mat însă e o scădere evidentă a co-
merţului intern de bunuri cu ridicata 
şi cu amănuntul, scădere exprimată 
la sfârşit de an într-o contribuţie la 
scăderea generală a PIB-ului de 2,2 
puncte procentuale.

Cu toate imaginile date prin ziare 
şi pe la canalele TV cu pământuri cră-
pate de secetă şi câmpuri pârjolite de 
arşiţa vierii, cu conferinţe de presă în 
care au fost aduşi la Chişinău ţărani 
din zonele afectate, agricultura vine 
din urma comerţului cu o contribuţie 
de minus 2,1 puncte procentuale din 
PIB. De fapt, agriculturii i se cuvine 
să i se atribuie, indirect, ce-i drept, 
şi datele proaste înregistrare de in-
dustria prelucrătoare, adică industria 
care adaugă valoare la kilogramul 
nostru de roşii sau de mere întotdeau-
na prea ieftin.

Per general, sectorul industrial a 
păstrat constant trendul negativ pe 
întreaga perioadă de timp ianuarie-
octombrie. Astfel, în această perioa-
dă, volumul producţiei industriale a 
scăzut cu 6,9 la sută, inclusiv cu 7,7 
la sută în luna octombrie. Cele mai 
afectate au fost ramurile exportatoa-
re şi cele ale industriei alimentare: 
industria constructoare de maşini, 
industria uşoară, prelucrarea şi con-
servarea fructelor şi legumelor, fa-
bricarea băuturilor, fabricarea altor 
produse alimentare. Deocamdată nu 
există studii în care s-ar identifica în 
exclusivitate impactul crizei pande-
mice asupra sectorului agricol, dar 
este acceptat ca pierderile din acest 

sector să fie atribuite secetei. În ace-
eaşi perioadă de timp, producţia agri-
colă s-a diminuat cu 25,3 la sută, ceea 
ce ar constitui echivalentul a 21 mili-
arde de lei. Datele Ministrului Eco-
nomiei indică o reducere a producţiei 
vegetale de 35,5 la sută, însoţită de o 
reducere a producţiei animale de 2,8 
la sută. Există voci care insistă să 
ne convingă că pierderile sectorului 
zoo tehnic vor ieşi la iveală mai târ-
ziu, acestea urmând să fie reflectate 
în rapoartele ulterioare.

Datele Ministerului Economiei 
arată că veniturile bugetare s-au men-
ţinut sub nivelul din anul precedent. 
Rămâne de văzut care este factorul 
determinant în menţinerea ritmurilor 
din anul precedent – efortul factoru-
lui guvernamental sau o presupusă 
creştere care urma să se înregistreze 
în anul curent, dar care a fost ratată 
drept urmare a crizei generale?

La Bugetul Public Naţional au fost 
încasate venituri în valoare de circa 
55,5 mlrd. lei în ianuarie-noiembrie 
2020, în diminuare cu 2% faţă de ace-
eaşi perioadă din anul 2019. Totodată, 
au fost efectuate cu 9,5 la sută mai 
multe cheltuieli, acestea însumând cir-
ca 63,7 mlrd. lei. Aşadar, tendinţa ge-
nerală de a ţine banul “pentru zile mai 
grele” nu a putut fi aplicată şi la nivel 
de buget naţional. Cheltuielile au cres-
cut sub presiunea crizei pandemice.

Pe de altă parte, majoritatea com-
paniilor şi-au diminuat activitatea 
investiţională, fiind constrânse de 
insuficienţa mijloacelor financiare 
şi, astfel, formarea brută de capital a 
avut o contribuţie de -1,9 p.p. la evo-
luţia PIB.

“Cererea internă în diminuare a 
avut impact dezinflaţionist şi, ca 
rezultat, în luna octombrie 2020 s-a 
înregistrat inflaţie de doar 0,1 la sută, 
faţă de decembrie 2019, comparativ 
cu rata inflaţiei de 6,6 la sută în ace-
eaşi perioadă a anului 2019”, se spune 
în raportul citat. Rata inflaţiei anuală 
(noiembrie 2020 faţă de noiembrie 
2019) a constituit 0,9%, fiind sub li-
mita intervalului de variaţie al ţintei 
inflaţiei stabilite de Banca Naţională 
a Moldovei (5% +/-1,5%). În scopul 
atenuării presiunii dezinflaţioniste, 
la 06.11.2020, BNM a luat decizia de 
a micşora rata de bază de la 2,75% 
până la 2,65 la sută.

Deşi pronosticurile noastre din 
primele luni ale anului arătau o de-
preciere mai mare a monedei naţi-
onale, acest lucru nu s-a întâmplat. 
Leul moldovenesc s-a depreciat faţă 
de dolarul SUA şi Euro. De la înce-
putul anului 2020, moneda naţională 
a marcat o depreciere de 0,2 la sută 
faţă de dolarul SUA în termeni no-
minali (de la 17,21 lei pentru 1 dolar 
american la 01.01.2020 până la 17,24 
lei la 30.11.2020). Faţă de Euro, leul 
moldovenesc s-a depreciat cu 6,7 la 
sută. Stocul activelor valutare de re-
zervă ale BNM la 30.11.2020 a atins 
un record istoric de 3680,5 mil. do-
lari, majorându-se cu 20,5 la sută 
comparativ cu nivelul înregistrat 
la sfârşitul anului 2019 şi cu 20,3% 
– faţă de situaţia la 29.11.2019. Tre-
buie să recunoaştem că atunci când 
prognozam deprecierea leului, argu-
mentam inclusiv printr-o eventuală 
reducere a volumului remitenţelor, 
intuind că “atunci când e greu, tu-
turor le este greu”, inclusiv celor 
care trimiteau bani acasă. Iată însă 
că realitatea a fost de altă natură. 
Transferurile de mijloace băneşti din 
străinătate efectuate prin interme-
diul băncilor de către persoanele fi-
zice ale R. Moldova au crescut de la o 
lună la alta. În luna noiembrie, bună-
oară, persoanele fizice au transferat 
din exterior prin intermediul bănci-
lor din R. Moldova cu 30 la sută mai 
mult decât în luna noiembrie 2019. 
Această creştere substanţială s-a 
datorat, cel mai probabil, limitării 
posibilităţilor de a remite bani prin 
căi neoficiale în contextul pandemi-
ei COVID-19, blocajele cu care s-a 
confruntat transportul de pasageri şi 
restricţiile instituite de ţările în care 
lucrează cetăţenii R. Moldova.

În linii mari, tabloul economic al 
anului 2020 nu excelează în opti-
mism, însă ne permite să credem că 
factorul economic şi-a păstrat totuşi 
verticalitatea, chiar dacă a fost supus 
unor lovituri absolut neaşteptate şi 
netrăite încă de toată lumea. Ceea ce 
ne dorim e ca imaginea anului curent 
să fie una mult mai luminoasă, iar 
textele de generalizare de la sfârşit de 
an să opereze mai mult cu plusul şi 
mai puţin cu minusul din partea de 
sus a claviaturilor noastre.

Constantin OLtEanu

Cifre care reflectă o realitate 
nemeritat de dură

Suedia şi PNuD oferă granturi de până la 50 mii 
de dolari pentru susţinerea producătorilor şi 
procesatorilor agricoli de pe ambele maluri ale râului 
Nistru, comunică MolDPReS.
Potrivit	Serviciului	de	presă	al	PNUD,	astăzi	va	fi	 lansat	

un	 concurs	de	granturi	 pentru	producătorii	 şi	 procesatorii	
agricoli	de	pe	ambele	maluri	ale	Nistrului,	care	doresc	să-şi	
unească	eforturile	pentru	a	adopta	tehnologii	inovatoare	în	
procesul	de	producere	şi	prelucrare	a	produselor	agricole,	
pentru	 a-şi	 spori	 competitivitatea	 şi	 pentru	 a	 accesa	 noi	
pieţe	de	desfacere.

Doritorii	pot	depune	dosarele	de	participare	cu	cel	puţin	
doi	producători	sau	un	producător	şi	un	procesator	agricol	
de	pe	ambele	maluri	ale	Nistrului,	care	îşi	exprimă	angaja-
mentul	de	a	se	asocia	şi	a	crea	noi	locuri	de	muncă,	în	spe-
cial	pentru	femei	şi	persoane	social-vulnerabile.	Propunerile	
de	proiect	selectate	vor	primi	finanţare	nerambursabilă	de	
până	la	50	mii	de	dolari	pentru	procurarea	de	echipamente	
şi	utilaje.	Parteneriatele	câştigătoare	vor	mai	beneficia	şi	de	
consultanţă	pentru	dezvoltarea	afacerilor.
Termenul	 limită	pentru	depunerea	solicitărilor	este	5	 fe-

bruarie	2021,	ora	16:00.

Suedia şi PNUD oferă granturi pentru susţinerea producătorilor 
agricoli de pe ambele maluri ale râului Nistru
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SA „Basarabia-Nord”
comunică privind rezultatele adunării 
generale extraordinare a acţionarilor.

Adunarea generală extraordinară a 
acţionarilor SA „Basarabia-Nord” a avut 

loc la data de 30.12.2020 pe adresa: 
mun. Bălţi bulevard Victoriei 90 A cu 
cvorumul de 85,8% din numărul total 

de 820 768 acţiuni cu drept de vot.

au fost examinate şi apRoBate 
uRmătoaRele decizii:

Neaprobarea	modificărilor	capitalului	soci-1. 
al	a	„Basarabia-Nord”	S.A.
Nu	 a	 fost	 desemnată	 şi	 împuternicită	2. 
persoana	 autorizată	 de	 a	 reprezenta	 în-
treprinderea	 în	 faţa	 tuturor	 organelor	 şi	
persoanelor	pentru	perfectarea	procedurii	
legate	de	modificarea	capitalului	social.
Asigurarea	creditelor	deţinute	de	societate	3. 
la	BC	„Moldindconbank”	S.A.

	 Asigurarea	creditelor	existente	I.M.	“Zernoff”	
SRL	deţinute	la	BC	„Moldindconbank”	S.A.

	 Asigurarea	creditelor	existente	deţinute	de	
“Combinatul	de	pâine	din	Bălţi”	S.A.	la	BC	
„Moldindconbank”	S.A.

	 A	 desemna	 şi	 împuternici	 persoana	 au-
torizată	 de	 a	 semna	 contractele	 de	 gaj,	
acordurile	 adiţionale	 la	 contractele	 de	
gaj,	acordurile	adiţionale	la	contractele	de	
credit	şi	alte	acte	necesare	în	legătură	cu	
asigurarea	creditelor	a	societăţii,	I.	M.	“Ze-
rnoff”	SRL,	“Combinatul	de	pâine	din	Bălţi”	
S.A.	la	B.C.	„Moldindconbank”	S.A.
A	 autentifica	 procesul	 verbal	 al	 Adunării	4. 
generale	extraordinare	a	acţionarilor	Soci-
etatea	 pe	Acţiuni	 „Basarabia-Nord”	 –	Co-
misiei	de	cenzori.

În atenţia acţionarilor 
o.C.N. „Corporaţia 

de Finanţare Rurală” S.A.
Va comunicăm că la data de 29 decem-
brie 2020, ora 14.00, la sediul O. C. N. 

„Corporaţia de Finanţare Rurală” S.A. a 
avut loc adunarea generală extraordina-
ră a acţionarilor, care a fost ţinută prin 
corespondenţă. În cadrul adunării, în 

temeiul buletinelor de vot recepţionate, 
asupra chestiunilor din ordinea de zi acţi-
onarii s-au pronunţat după cum urmează:

Pe	 prima	 întrebare	 a	 ordinii	 de	 zi	 „Apro-1. 
barea	 statutului	 O.C.N.	 „Corporaţia	 de	
Finanţare	Rurală”	 S.A.	 în	 redacţie	 nouă”,	
s-a decis:

	 Se	aprobă	statutul	O.C.N.	„Corporaţia	de	
Finanţare	Rurală”	S.A.	în	redacţie	nouă.
Pe	 a	 doua	 întrebare	 a	 ordinii	 de	 zi	 „Cu	2. 
privire	la	confirmarea	societăţii	de	audit	şi	
stabilirea	cuantumului	retribuţiei	serviciilor	
pentru	anul	2020”,	s-a	decis:

2.1	Se	confirmă	societatea	de	audit	„SRL	Mol-
dAuditing”	 pentru	 efectuarea	 auditului	 la	
O.C.N.	 „Corporaţia	 de	 Finanţare	 Rurală”	
S.A.	”	pentru	anul	2020.

2.2	Se	 stabileşte	 cuantumul	 retribuţiei	 servi-
ciilor	pentru	anul	2020	în	mărime	de	150	
000,00	lei,	inclusiv	TVA.
organul executiv al o.c.n. „corporaţia 

de finanţare Rurală” s.a.

SA „luceafărul-Service”.
La data de 04 ianuarie 2021 s-a petrecut 
adunarea generală extraordinară a acţi-
onarilor SA „Luceafărul-Service” la care 

s-au apRoBat  
uRmătoaRele hotăRâRi:

1.		 S-a	aprobat	 transmiterea	în	gaj/ipotecă	a	
bunurilor	societăţii.

2.		 S-a	 împuternicit	 administratorul	 societăţii	
cu	dreptul	de	a	semna	contractele	de	gaj/
ipotecă,	acordurile	adiţionale	la	acestea	şi	
alte	documente	solicitate	de	bancă.

3.		 S-au	autentificat	semnăturile	Preşedintelui	
şi	secretarului	în	procesul	verbal	al	adună-
rii	generale	de	către	comisia	de	cenzori.

Hotărârile	s-au	aprobat	cu	majoritatea	voturi-
lor	în	conformitate	cu	legislaţia	în	vigoare.

În atenţia acţionarilor 
SA «BeRe-uNitANC»

stimate acţionaR!
În baza deciziei administratorului societăţii nr. 01 din 
29.12.2020, adoptată în conformitate cu prevederile 
aln. 3 al art. 69 al Legii privind societăţile pe acţiuni, 
SA „Bere-Unitanc” anunţă convocarea Adunării Ge-
nerale Extraordinare a Acţionarilor, care va avea loc 
prin corespondenţă, la data de 29 ianuarie 2021, ora 

16.00, pe adresa: mun. Chişinău, str. Calea Ieşilor, 33.

oRdinea de zi:
1.		 Confirmarea	 aprobării	 încheierii	 de	 către	 «BERE-UNI-

TANC»	SA	cu	BC	«Moldova	–	Agroindbank»	S.A.	a	con-
tractului	de	credit,	privind	acordarea	de	către	bancă	SA	
«BERE-UNITANC»	a	unui	credit,	în	mărime	de	7	000	000	
(şapte	milioane)	lei	moldoveneşti,	pe	un	termen	de	24	luni,	
pentru	completarea	mijloacelor	circulante	ale	societăţii;

2.		 Aprobarea	încheierii	de	către	«BERE	-UNITANC»	S.	A	cu	
BC	«Moldova	–	Agroindbank»	S.A.	a	contractului	de	gaj,	
privind	transmiterea	în	gaj	BC	«Moldova	–	Agroindbank»	
S.A.,	în	scopul	asigurării	creditului	solicitat,	a	dreptului	pri-
vind	mijloace	băneşti	în	conturi	bancare,	a	mărfii	în	stoc	a	
societăţii,	aflate	pe	adresa:	or.	Cahul,	str.	Păcii,	22

3.		 Confirmarea	 solicitării	 fidejusiunii	 F.P.C.	 “Ivaro”	 SRL	
(IDNO	 1002600044090)	 şi	 a	 dl.	 Cemortan	 Valerian	
(IDNP:	0962610546270)	şi	solicitării	constituirii	de	către	
F.P.C.	 “Ivaro”	 SRL	 (IDNO	 1002600044090)	 a	 gajului	 –	
dreptul	 privind	mijloace	 băneşti	 în	 conturi	 bancare	 (gaj	
prin	control),	în	MDL	şi	orice	valută,	existente	şi	viitoare,	
în	sumă	de	pînă	la	8	400	000	(opt	milioane	patru	sute	mii)	
lei	moldoveneşti,	sau	echivalentul	acestei	sume,	total	sau	
parţial,	în	orice	valută.

4.		 Împuternicirea	 administratorului	 Societăţii	 şi	 dl.	 Negru	
Ion	(IDNP:	0992010025846)	–	în	baza	procurii	nr.	2-2221	
din	04.12.2020	cu	dreptul	de	a	negocia	şi	de	a	semna	cu	
Banca,	contractul	de	credit,	gaj,	oricare	alte	documente	
şi	de	a	întreprinde	orice	alte	acţiuni	necesare	pentru	exe-
cutarea	hotărârilor	din	prezentul	proces-verbal.

Lista	acţionarilor	care	au	dreptul	să	participe	la	Adunarea	
Generală	Extraordinară	a	Acţionarilor	va	fi	întocmită	conform	
situaţiei	la	data	de	30	decembrie	2020.	Modificările	la	lista	
acţionarilor	 societăţii	 cu	 drept	 de	 participare	 la	Adunarea	
Generală	Extraordinară	a	Acţionarilor	pot	fi	introduse	pînă	la	
data de 26 ianuarie 2021.
Acţionarii	pot	lua	cunoştinţă	cu	materialele	ordinei	de	zi	a	

adunării	generale	a	acţionarilor	zilnic	între	orele	9:00-17:00,	
începînd	cu	data	de	19	ianuarie	2021,	la	adresa:	mun.	Chi-
şinău,	str.	Calea	Ieşilor,	33.
Participarea	 la	 Adunarea	 Generală	 Extraordinară	 a	 Ac-

ţionarilor	 se	 va	 exprima	 prin	 completarea,	 semnarea	 (cu	
autentificarea	 în	 modul	 stabilit	 a	 semnăturii	 acţionarului/
reprezentantului	acestuia)	şi	expedierea	buletinului	de	vot	
la	adresa:	mun.	Chişinău,	str.	Calea	Ieşilor,	33,	prin	una	din	
următoarele	metode:

Se	va	semna	de	către	acţionarul	societăţii	personal/prin	1. 
reprezentant,	 pe	adresa:	mun.	Chişinău,	 str.	Calea	 Ie-
şilor,	 33,	 în	 prezenţa	membrilor	 comisiei	 de	numărare	
a	voturilor.	În	acest	caz,	acţionarii	urmează	să	prezinte	
buletinul	 de	 indentitate,	 iar	 reprezentanţii	 acestora	 –	
procura	perfectată	conform	legislaţiei.
Se	 va	 trimite	 prin	 poştă	 la	 adresa:	mun.	Chişinău,	 str.	2. 
Calea	Ieşilor,	33,	semnat,	autentificat	de	către	notar	sau	
de	către	administraţia	organizaţiei	de	la	locul	de	muncă,	
de	studii	sau	de	trai	al	acţionarului,	iar	pentru	pensionari,	
de	organul	de	asistenţă	socială	de	la	locul	de	trai.
Se	va	 transmite	scan-copia	buletinului	de	vot,	semnat	3. 
(cu	 semnătura	 autentificată),	 la	 adresa	 electronică	 a	
comisiei	de	numărare	a	voturilor	ivaro@yandex.	com.	În	
acest	caz,	la	adresa	electronică	a	comisiei	de	numărare	
a	voturilor	se	v-or	expedia	alăturat	şi:
scan-copia	 al	 actului	 de	 identitate	 –	 pentru	 persoana	•	
fizică;
extrasul	 din	Registrul	 de	 stat	 al	 persoanelor	 juridice	 –	•	
pentru	persoana	juridică;
procura,	perfectată	conform	legislaţiei	în	vigoare	–	pen-•	
tru	reprezentantul	acţionarului.

Termenul-limită	 de	 prezentare	 a	 buletinului	 de	 vot	 este	
data	de	29	ianuarie	2021,	ora	16.00.
Acţionarii	 societăţii	 vor	 fi	 înştiinţaţi	 despre	 desfăşurarea	

Adunării	Generale	Extraordinare	a	Acţionarilor	nu	mai	tîrziu	
de	 data	 de	 14	 ianuarie	 2021,	 prin	 expedierea	 avizelor	 la	
adresa	fiecărui	acţionar,	precum	şi	prin	intermediul	publicării	
anunţului	respectiv	în	ziarul	„Capital	Market”.
Rezultatul	 votului	prin	corespondenţă	se	va	aduce	 la	cu-

noştinţa	acţionarilor	prin	publicarea	în	termen	de	pînă	la	09	
februarie	2021	a	unui	comunicat	în	ziarul	„Capital	Market”.

informaţiile suplimentare acţionarii le pot obţine la 
numerele de telefon: 

(022)74 83 97, (022)74 8576.

În atenţia Acţionarilor 
Î.M. „Glass Container Company” S.A.

stimaţi domni,
Prin Decizia organului executiv al Î.M. „Glass Container Company” 

S.A. (în continuare „Societatea”) din 11.01.2021, s-a decis de a 
convoca adunarea generală extraordinară a acţionarilor Societăţii 

pentru ziua de 15.02.2021, orele 11:00 (în continuare „AGA”),

cu uRmătoaRea oRdine de zi:
Alegerea	Comisiei	de	numărare	a	voturilor	la	AGA;1. 
Alegerea	Preşedintelui	şi	a	Secretarului	AGA;2. 
Aprobarea	Statutului	Societăţii	 în	redacţie	nouă	şi	 înregistrarea	modificărilor	 în	3. 
Registrul	de	stat	al	persoanelor	juridice	ţinut	de	Agenţia	Servicii	Publice;
Alegerea	noilor	Membri	ai	Consiliului	Societăţii	 (inclusiv	preşedintele	acestuia)	4. 
şi	înregistrarea	modificărilor	în	Registrul	de	stat	al	persoanelor	juridice	ţinut	de	
Agenţia	Servicii	Publice;
Decizia	privind	legalizarea/autentificarea	semnăturilor	preşedintelui	şi	secretaru-5. 
lui	adunării	pe	procesul-verbal	al	AGA.

de AseMeNeA s-A deCIs:
A	 ţine	 adunarea	 generală	 extraordinară	 a	 acţionarilor	 Societăţii	 pe	 adresa:	mun.	

Chişinău,	str.	Uzinelor,	201,	cu	prezenţa	acţionarilor.
A	 informa	acţionarii	Societăţii	 despre	 ţinerea	AGA	prin	aviz	public	 şi	 suplimentar	

prin	aviz	poştal.
A	întocmi	lista	acţionarilor	Societăţii,	care	au	dreptul	să	participe	la	AGA,	conform	

situaţiei	din	12.01.2021.
A	familiariza	acţionarii	Societăţii	cu	materialele	din	ordinea	de	zi	a	AGA,	începând	

cu	25.01.2021,	în	zilele	lucrătoare,	între	orele	09:00	şi	16:00,	la	sediul	Societăţii	pe	
adresa:	mun.	Chişinău,	str.	Uzinelor,	201.
A	înregistra	acţionarii	Societăţii	pe	15.02.2021	de	la	orele	10:30	până	la	orele	10:50	

la	sediul	Societăţii,	amplasat	pe	adresa	mun.	Chişinău,	str.	Uzinelor,	201.
Pentru	participare	 la	AGA	acţionarii	 (sau	reprezentanţii	 lor)	 Î.M.	„Glass	Container	

Company”	S.A.	vor	avea	asupra	sa	documentul	corespunzător,	care	le	atestă	împu-
ternicirile.

Relaţii la telefonul – 022895800.

S.A. „Baza de transporturi auto nr. 31 Chişinău”
Pe data de 06.01.2021 pe adresa mun. Chişinău, str. Petricani, 94 a 

avut loc adunarea generală extraordinară. Cvorumul adunării 88,55%.

la adunaRea geneRală extRaoRdinaRă cu votul unanim:
S-a	aprobat	majorarea	capitalului	social	prin	emisie	suplimentară	de	acţiuni	ordi-

nare	nominative	nematerializate	de	clasa1	cu	drept	de	vot,	cu	drept	la	achitarea	di-
videndelor	si	o	parte	din	patrimoniu	in	cazul	lichidării	societăţii,	cu	valoarea	nominală	
de	10	(zece)	lei	pentru	una	acţiune.
Mărimea	 emisiunii	 in	 expresie	 numerica	 si	 valorica:	 214	 223	 unităţi	 la	 valoarea	

nominală	de	10	lei,	in	valoare	totală	de	2	142	230	lei.
Modul	si	formele	de	achitare	a	valorilor	mobilare:	convertirea	datoriilor	şi	aporturi	

băneşti	in	suma	totală	de	2142230	lei.
Preţul	de	plasare	a	unei	valori	mobilare:	10	(zece)	lei.
Cota	valorilor	mobilare,	 la	neplasarea	cărora	emisiunea	va	fi	considerata	ca	ne-

efectuata: 95%.
Metoda	de	plasare	a	emisiunii	valorilor	mobilare:	închisă.
Conform	art.	82(1)	(b)	al	Legii	privind	Societăţile	pe	acţiuni	această	procedură	se	

consideră	 tranzacţie	 de	 proporţii.	Conform	art.	 78	 (8)	 societatea	 va	 achiziţiona	 în	
mod	obligatoriu	acţiunile	plasate	de	ea	de	la	acţionarii	care	vor	depune	cereri	scrise	
de	achiziţionare.
Termenele	 iniţiale	 si	 finale	 ale	 plasamentului	 valorilor	mobilare	 din	 emisiunea	 re-

spectiva:	06.01.2021-28.01.2021.
administraţia.

În atenţia acţionarilor şi creditorilor 
“CePRoSeRviNG” S.A. în proces de lichidare

“CEPROSERVING” S.A. în proces de lichidare aduce la cunoştinţa 
acţionarilor şi creditorilor societăţii despre petrecerea în data de 29 
ianuarie 2021 a Adunării generale extraordinare a acţionarilor soci-
etăţii cu prezenţa acţionarilor pe adresa: mun. Chişinău, str. Mitro-
polit G. Bănulescu Bodoni 45, bir. 206, cu începere la ora 11.00,

cu uRmătoaRea oRdine de zi:
Cu	 privire	 la	 activitatea	 Comisiei	 de	 lichidare	 a	 Societăţii	 pentru	 perioada	1. 
08.10.2020	–	15.01.2021.
Cu	privire	la	rezultatele	evaluării	patrimoniului	Societăţii.2. 
Cu	privire	la	creanţele	creditorilor	Societăţii.3. 
Cu	privire	la	aprobarea	bilanţului	provizoriu	de	lichidare	a	Societăţii.4. 
Cu	privire	la	aprobarea	modalităţii	şi	condiţiilor	de	lichidare	a	activelor	Societăţii.5. 

Înregistrarea	participanţilor	la	Adunare	va	fi	efectuată	de	către	comisia	de	înregis-
trare	în	ziua	desfăşurării	Adunării	în	intervalul	de	timp	10.00	–	11.00	pe	adresa:	mun.	
Chişinău,	str.	Mitropolit	G.	Bănulescu	Bodoni	45,	bir.	206.
Familiarizarea	acţionarilor	cu	materialele	ce	ţin	de	chestiunile	ordinii	de	zi	a	Adună-

rii	se	va	efectua,	începând	cu	data	de	18	ianuarie	2021,	orele	9.00	–	16.00	(în	zilele	
de	lucru)	pe	adresa:	mun.	Chişinău,	str.	Mitropolit	G.	Bănulescu	Bodoni	45,	bir.	206.
“CEPROSERVING”	S.A.	în	proces	de	lichidare	informează	acţionarii	şi	creditorii	so-
cietăţii	despre	posibilitatea	familiarizării	cu	creanţele	creditorilor	şi	bilanţul	provizoriu	
al	societăţii,	începând	cu	10	ianuarie	2021,	în	intervalul	de	timp	09.00	–	16.00	(în	zile-
le	de	lucru)	pe	adresa:	mun.	Chişinău,	str.	Mitropolit	Bănulescu	Bodoni	45,	bir.	206.

tel. de contact: 0675 63 044/ 0699 41 270
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Stimate acţionar 
al S.A. „Baza de transporturi 

auto nr. 31 Chişinău”
Organul executiv al Societăţii pe acţiuni 

“Baza de transporturi auto nr. 31 Chişinău” 
anunţă convocarea adunării generale 

extraordinare a acţionarilor. Adunarea va 
avea loc cu prezenţa acţionarilor pe data 
de 29.01.2021 pe adresa mun. Chişinău, 

str. Petricani, 94. Începutul adunării 
15.00. Începutul înregistrării 14.00.

oRdinea de zi:
1.		 Aprobarea	 listei	 subscriitorilor	 la	acţiunile	

emisiei suplimentare.
2.		 Aprobarea	 dării	 de	 seamă	 cu	 privire	 la	

rezultatele	subscrierii	 la	valorile	mobiliare	
din	 emisiunea	 suplimentară	 şi	 calificarea	
emisiunii	ca	efectuată	sau	neefectuată.

3.		 Aprobarea	modificărilor	 la	Statut	sau	Sta-
tutului	în	redacţie	nouă.

Lista	acţionarilor	care	au	dreptul	să	participe	
la	adunarea	generală	extraordinară	 se	 va	 în-
tocmi	de	către	societatea	de	registru	SA	“Gru-
pa	Financiară”	cu	data	de	13.01.2021.
Cu	 materialele	 la	 ordinea	 de	 zi	 acţionarii	

au	 dreptul	 să	 facă	 cunoştinţă	 de	pe	data	 de	
19.01.2021	la	sediul	Societăţii.
Acţionarii	 se	 vor	 prezenta	 cu	 actele	 ce	 vor	

confirma	identitatea	lor,	iar	în	cazul	transmite-
rii	dreptului	de	vot,	şi	procura	autentificată	în	
modul	stabilit.

SA «Cenuşăreasa».
La data de 04 ianuarie 2021 s-a petre-
cut adunarea generală extraordinară a 
acţionarilor SA „Cenuşăreasa” la care 

s-au apRoBat  
uRmătoaRele hotăRâRi:

1.		 S-a	aprobat	 transmiterea	în	gaj/ipotecă	a	
bunurilor	societăţii.

2.		 S-a	 împuternicit	 administratorul	 societăţii	
cu	dreptul	de	a	semna	contractele	de	gaj/
ipotecă,	acordurile	adiţionale	la	acestea	şi	
alte	documente	solicitate	de	bancă.

3.		 S-au	autentificat	semnăturile	Preşedintelui	
şi	secretarului	în	procesul	verbal	al	adună-
rii	generale	de	către	comisia	de	cenzori.

Hotărârile	s-au	aprobat	cu	majoritatea	voturi-
lor	în	conformitate	cu	legislaţia	în	vigoare.

SA „Dacia lv”
La data de 05 ianuarie 2021 s-a petre-
cut adunarea generală extraordinară 
a acţionarilor SA „Dacia-LV” la care 

s-au apRoBat  
uRmătoaRele hotăRâRi:

1.		 S-a	aprobat	 transmiterea	în	gaj/ipotecă	a	
bunurilor	societăţii.

2.		 S-a	 împuternicit	 administratorul	 societăţii	
cu	dreptul	de	a	semna	contractele	de	gaj/
ipotecă,	acordurile	adiţionale	la	acestea	şi	
alte	documente	solicitate	de	bancă.

3.		 S-au	autentificat	semnăturile	Preşedintelui	
şi	secretarului	în	procesul	verbal	al	adună-
rii	generale	de	către	comisia	de	cenzori.

Hotărârile	s-au	aprobat	cu	majoritatea	voturi-
lor	în	conformitate	cu	legislaţia	în	vigoare.

S.A. “Drumuri – Străşeni”
Consiliul societăţii S.A. “Drumuri – Stră-

şeni” anunţă convocarea Adunării 
extraordinare a acţionarilor în data de 29 
ianuarie 2021 pe adresa: mun. Străşeni, 
str. Orheiului, 1, în incinta societăţii. Înre-

gistrarea acţionarilor între orele 10:00-
10:30, începutul adunării la ora 11:00,

cu uRmătoaRea oRdine de zi:
1.		 Cu	privire	la	încetarea	inainte	de	termen	a	

împuternicirilor	unui	membru	al	Consiliului	
societăţii.

2.		 Cu	privire	la	alegerea	unui	membru	a	Con-
siliului	societăţii,

3.		 Cu	privire	la	stabilirea	cuantumului	retribu-
ţiei	muncii	membruluil	Consiliului	societăţii.

CF “Bv Fiduciar-invest” SA
lista societăţilor pe acţiuni, valorile 

mobiliale ale cărora se expun la 
vânzare de către cf “Bv fiduciar-
invest” sa în cadrul licitaţiilor cu 

strigare organizate pe o piaţă regle-
mentată şi/sau în cadrul unui mtf.
Comisia	de	lichidare	a	CF	“BV	Fiduciar-Invest”	

SA	 în	proces	de	 lichidare	a	genului	de	activi-
tate,	comunică	că	în	conformitate	cu	Hotărîrea	
comisiei	 de	 lichidare	 din	 21.12.2020	 privind	
aprobarea	 actului	 de	 reevaluare	 a	 activelor	
clienţilor	aflate	în	administrare	fiduciară	a	com-
paniei	şi	Hotărârea	Comisiei	Naţionale	a	Pieţei	
Financiare	 (CNPF)	nr.	1/5	din	05.01.2021	cu	
privire	la	unele	companii	fiduciare,	în	perioada	
15.02.2021	–	19.02.2021,	la	Bursa	de	Valori	a	
Moldovei	vor	fi	expuse	spre	vânzare	pachete-
le	de	acţiuni	aflate	în	administrare	fiduciară	a	
companiei.
Informaţia	 detaliată	 privind	 lista	 societăţilor	

pe	 acţiuni	 expuse	 spre	 vânzare,	 numărul	 de	
acţiuni,	%	 deţinut,	 preţul	 de	 vânzare	 a	 1	 ac-
ţiuni,	 precum	 şi	 altă	 informaţie	 relevantă	 în	
acest	sens	poate	fi	vizualizată	pe	pagina	web	
oficială	 a	 CNPF	 la	 adresa:	 https://www.cnpf.
md/ro/decisions	 (Hotărârea	CNPF	nr.	1/5	din	
05.01.2021).

Menţiune:
Pachetele de acţiuni respective vor fi realiza-

te ca pachete unice.

dReptul de pRocuRaRe  
a acţiuniloR îl posedă:

Cetăţenii	Republicii	Moldova	şi	asociaţiile	lor;
Persoanele	juridice	din	Republica	Moldova;
Persoanele	fizice	şi	juridice	străine,	apatrizi.
Doritorii	de	a	procura	pachetele	de	acţiuni	re-

spective,	urmează	să	încheie	contract	privind	
prestarea	serviciilor	şi	activităţilor	de	investiţii	
cu	o	societate	de	investiţii	 licenţiată	de	Comi-
sia	Naţională	a	Pieţei	Financiare.
pentru informaţii vă puteţi adresa:

cf “Bv fiduciar-invest” sa, la adresa: 
mun. chişinău, str. sarmizegetuza 26,  

tel: (022)63-92-74, tel: 068-54-00-69;
Reprezentatntul cnpf în comisia  

de lichidare a cf “Bv fiduciar-invest” sa, 
la adresa: cnpf, mun. chişinău,  

bd. ştefan cel mare 77, tel: (022)85-95-20;
Bursa de valori a moldovei, la adresa: 

mun. chişinău, str. maria cibotari 16,  
tel: (022)27-75-92.

societatea de investiţii care reprezintă 
interesele cf “Bv fiduciar-invest” sa 
conform contractului de intermediere:  

sa “valinvest”, la adresa: mun. chişi-
nău, str. ghenadie iablocichin, 5/1,  

tel: (022)22-13-55, 079-77-81-64.

StiMAţi ACţioNARi Ai
Î.M. “tirex Petrol” S.A.

Consiliul societăţii anunţă convocarea 
adunării generale extraordinare a acţiona-
rilor ce va avea loc pe data de 29.01.2021 

în incinta oficiului central a Î.M. ” Tirex 
Petrol” S.A., ce se află pe adresa: str. 
Armenească, 28, mun. Chişinău. Înre-
gistrarea acţionarilor – între orele 9.30 
– 10.00. Începutul adunării – ora 10.00.

oRdinea de zi
Aprobarea	 contractării	 creditelor/garanţii-1. 
lor	bancare	de	Î.M.	„Tirex	Petrol”	S.A.;
Aprobarea	 gajarii/grevarii	 activelor	 a	 Î.M.	2. 
„Tirex	Petrol”	S.A.

Lista	 acţionarilor	 cu	 drept	 de	 participare	 la	
adunarea	generală	extraordinară	a	 fost	 întoc-
mită	conform	situaţiei	din	21.12.2020;
Acţionarii	pot	face	cunoştinţă	cu	materialele	

incluse	 în	ordinea	zi	 începînd	cu	19.01.2021	
la	sediul	societăţii	pe	adresa:	m.	Chişinău,	str.	
Armenească,	28.
Pentru	 participare	 la	 adunare	 acţionarii	 ur-

mează	să	prezinte	buletinul	de	 identitate,	 iar	
reprezentanţii	 acestora	 şi	 procura	 perfectată	
în	modul	stabilit	de	lege.

consiliul societăţii

CF “econ-Renaştere” SA
lista societăţii pe acţiuni, valorile 
mobiliale ale căreia se expun la 

vânzare de către cf “econ-Renaş-
tere” sa în cadrul licitaţiilor cu 

strigare organizate pe o piaţă regle-
mentată şi/sau în cadrul unui mtf.
Comisia	de	lichidare	a	CF	“Econ-Renaştere”	

SA	 în	proces	de	 lichidare	a	genului	de	activi-
tate,	comunică	că	în	conformitate	cu	Hotărîrea	
comisiei	 de	 lichidare	 din	 21.12.2020	 privind	
aprobarea	 actului	 de	 reevaluare	 a	 activelor	
clienţilor	aflate	în	administrare	fiduciară	a	com-
paniei	şi	Hotărârea	Comisiei	Naţionale	a	Pieţei	
Financiare	 (CNPF)	nr.	1/5	din	05.01.2021	cu	
privire	la	unele	companii	fiduciare,	în	perioada	
15.02.2021	–	19.02.2021,	la	Bursa	de	Valori	a	
Moldovei	vor	fi	expuse	spre	vânzare	pachete-
le	de	acţiuni	aflate	în	administrare	fiduciară	a	
companiei.
Informaţia	 detaliată	 privind	 lista	 societăţilor	

pe	 acţiuni	 expuse	 spre	 vânzare,	 numărul	 de	
acţiuni,	%	 deţinut,	 preţul	 de	 vânzare	 a	 1	 ac-
ţiuni,	 precum	 şi	 altă	 informaţie	 relevantă	 în	
acest	sens	poate	fi	vizualizată	pe	pagina	web	
oficială	 a	 CNPF	 la	 adresa:	 https://www.cnpf.
md/ro/decisions	 (Hotărârea	CNPF	nr.	1/5	din	
05.01.2021).

Menţiune:
Pachetele de acţiuni respective vor fi realiza-

te ca pachete unice;

dReptul de pRocuRaRe  
a acţiuniloR îl posedă:

Cetăţenii	Republicii	Moldova	şi	asociaţiile	lor;
Persoanele	juridice	din	Republica	Moldova;
Persoanele	fizice	şi	juridice	străine,	apatrizi.
Doritorii	de	a	procura	pachetele	de	acţiuni	re-

spective,	urmează	să	încheie	contract	privind	
prestarea	serviciilor	şi	activităţilor	de	investiţii	
cu	o	societate	de	investiţii	 licenţiată	de	Comi-
sia	Naţională	a	Pieţei	Financiare.
pentru informaţii vă puteţi adresa:

cf “econ-Renaştere” sa, la adresa: mun. 
chişinău, str. sarmizegetuza 26,  

tel: (022)63-92-74, tel: 068-54-00-69;
Reprezentatntul cnpf în comisia de lichi-

dare a cf “econ-Renaştere” sa, la adresa: 
cnpf, mun. chişinău, bd. ştefan cel mare 

77, tel: (022)85-95-13;
Bursa de valori a moldovei, la adresa: 

mun. chişinău, str. maria cibotari 16,  
tel: (022)27-75-92.

societatea de investiţii care reprezintă in-
teresele cf “econ-Renaştere” sa conform 

contractului de intermediere:  
sa “valinvest”, la adresa:  

mun. chişinău, str. ghenadie iablocichin, 
5/1, tel: (022)22-13-55, 079-77-81-64.

SA „JlC”
La data de 05 ianuarie 2021 s-a petre-
cut adunarea generală extraordinară 

a acţionarilor SA „JLC” la care 

s-au apRoBat  
uRmătoaRele hotăRâRi:

1.		 S-a	aprobat	contractarea	creditelor	de	că-
tre	societate.

2.		 S-a	aprobat	 transmiterea	în	gaj/ipotecă	a	
bunurilor	societăţii.

3.		 S-a	aprobat	constituirea	fidejusiunii	socie-
tăţii	către	persoanele	terţe.

4.		 S-a	 împuternicit	 administratorul	 societăţii	
cu	dreptul	de	a	semna	contractele	de	cre-
dit,	cesiune,	fidejusiune,	gaj/ipotecă	şi	alte	
contracte	şi	documente	 legate	de	valorifi-
carea	creditelor	si	constituirea	garanţiilor.

5.		 S-a	 aprobat	 solicitarea	 de	 la	 persoane	
terte	a	acordului	privind	gajarea	bunurilor	
acestora	si	constituirea	fidejusiunilor	intru	
asigurarea	executării	obligatiunilor	viitoare	
ale	societăţii.

6.		 S-au	autentificat	semnăturile	Preşedintelui	
şi	secretarului	în	procesul	verbal	al	adună-
rii	generale	de	către	comisia	de	cenzori.

Hotărârile	s-au	aprobat	cu	majoritatea	voturi-
lor	în	conformitate	cu	legislaţia	în	vigoare.“Compania Fiduciară 

a Feroviarilor” SA
lista societăţii pe acţiuni, valorile 
mobiliale ale căreia se expun la 
vânzare de către administratorul 
fiduciar “compania fiduciară a 

feroviarilor” sa în cadrul licitaţiilor cu 
strigare organizate pe o piaţă regle-
mentată şi/sau în cadrul unui mtf.
Comisia	 de	 lichidare	 a	 administratorului	 fi-

duciar	“Compania	Fiduciară	a	Feroviarilor”	SA	
în	proces	de	 lichidare	a	genului	de	activitate,	
comunică	 că	 în	 conformitate	 cu	 Hotărîrea	
comisiei	 de	 lichidare	 din	 21.12.2020	 privind	
aprobarea	 actului	 de	 reevaluare	 a	 activelor	
clienţilor	aflate	în	administrare	fiduciară	a	com-
paniei	şi	Hotărârea	Comisiei	Naţionale	a	Pieţei	
Financiare	 (CNPF)	nr.	1/5	din	05.01.2021	cu	
privire	la	unele	companii	fiduciare,	în	perioada	
15.02.2021	–	19.02.2021,	la	Bursa	de	Valori	a	
Moldovei	vor	fi	expuse	spre	vânzare	pachete-
le	de	acţiuni	aflate	în	administrare	fiduciară	a	
companiei.
Informaţia	 detaliată	 privind	 lista	 societăţilor	

pe	 acţiuni	 expuse	 spre	 vânzare,	 numărul	 de	
acţiuni,	%	 deţinut,	 preţul	 de	 vânzare	 a	 1	 ac-
ţiuni,	 precum	 şi	 altă	 informaţie	 relevantă	 în	
acest	sens	poate	fi	vizualizată	pe	pagina	web	
oficială	 a	 CNPF	 la	 adresa:	 https://www.cnpf.
md/ro/decisions	 (Hotărârea	CNPF	nr.	1/5	din	
05.01.2021).

Menţiune:
Pachetele de acţiuni respective vor fi realiza-

te ca pachete unice.

dReptul de pRocuRaRe  
a acţiuniloR îl posedă:

Cetăţenii	Republicii	Moldova	şi	asociaţiile	lor;
Persoanele	juridice	din	Republica	Moldova;
Persoanele	fizice	şi	juridice	străine,	apatrizi.
Doritorii	de	a	procura	pachetele	de	acţiuni	re-

spective,	urmează	să	încheie	contract	privind	
prestarea	serviciilor	şi	activităţilor	de	investiţii	
cu	o	societate	de	investiţii	 licenţiată	de	Comi-
sia	Naţională	a	Pieţei	Financiare.
pentru informaţii vă puteţi adresa:

“compania fiduciară a feroviarilor” sa,  
la adresa: mun. chişinău, str. sarmizege-

tuza 12, tel: tel: 068540069;
Reprezentatntul cnpf în comisia de lichi-
dare a cf “compania fiduciară a ferovia-
rilor” sa, la adresa: cnpf, mun. chişinău, 
bd. ştefan cel mare 77, tel: (022)85-95-11;

Bursa de valori a moldovei, la adresa: 
mun. chişinău, str. maria cibotari 16,  

tel: (022)27-75-92.
societatea de investiţii care reprezintă 

interesele cf “compania fiduciară a 
feroviarilor” sa conform contractului de 

intermediere: sa “valinvest”, la adresa: 
mun. chişinău, str. ghenadie iablocichin, 

5/1, tel: (022)22-13-55, 079-77-81-64.

SA «incomlac»
La data de 05 ianuarie 2021 s-a petre-
cut adunărea generală extraordinară 
a acţionarilor SA „Incomlac” la care 

s-au apRoBat  
uRmătoaRele hotăRâRi:

S-a	aprobat	contractarea	creditelor	de	că-1. 
tre	societate
S-a	aprobat	constituirea	fidejusiunii	socie-2. 
tăţii	către	persoanele	terţe.
S-a	desemnat	şi	împuternicit	persoana	au-3. 
torizată	cu	dreptul	de	a	semna	contractele	
de	credit,	cesiune,	fidejusiune	şi	alte	con-
tracte	şi	documente	legate	de	valorificarea	
creditelor	constituirea	garanţiilor.
S-a	 aprobat	 solicitarea	 de	 la	 persoane	4. 
terte	a	acordului	privind	gajarea	bunurilor	
acestora	si	constituirea	fidejusiunilor	intru	
asigurarea	executării	obligatiunilor	viitoare	
ale	societăţii.
S-au	autentificat	semnăturile	Preşedintelui	5. 
şi	secretarului	în	procesul	verbal	al	adună-
rii	generale	de	către	comisia	de	cenzori.

Hotărârile	s-au	aprobat	cu	majoritatea	voturi-
lor	în	conformitate	cu	legislaţia	în	vigoare.
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Обозреватель финансового рынка

Курс валют 
на 13.01.2021 г.

Вниманию 
акционерных 

общестВ!
Объявления и годовые 

отчеты эмитентов прини-
маются по адресу:

ziarulcm@gmail.com 
тел.: 022 22-12-87; 
факс: 022 22-05-03

Валюта Ставка Курс

Годовые отчеты  
и объявления  
эмитентов

Цифры, отражающие  
жестокую реальность

Банки активизировались: 
ипотечные кредиты  
выросли почти на 30%

Подпишитесь  
на электронную версию 

Capital Market
Подписавшись на 
электронную версию  
Capital Market, вы получите 
доступ к электронной 
версии газеты на период 
действия абонемента.

Чтобы подписаться на 
электронную версию 
газеты Capital Market, 
нужно позвонить в 
редакцию (022 221287), 
или отправить электронное 
письмо на email  
ziarulcm@gmail.com.

Ассортимент более чем из 
90 вин 14 винодельческих 
хозяйств Молдовы 
– часть последней 
рекламной интернет-
кампании, проводимой 
при поддержке Wine of 
Moldova и TopDrinks.ro. 
Ритейлер алкогольных 
напитков создал 
специальную категорию 
молдавских вин, сделав 
самое широкое онлайн-
предложение продукции 
виноделен Молдовы, 
сообщает МОЛДПРЕС со 
ссылкой на Agerpres.

Кампания продлится три ме-
сяца, в течение которых потре-
бители смогут покупать вина по 
акционным ценам, а при покуп-
ке набора из шести продуктов 
они получат в подарок цифро-
вой термометр для вина.

Инициатива принадлежит На-
циональному бюро винограда 
и вина Республики Молдова в 
сотрудничестве с Topdrinks.ro, 
который создал специальный 
раздел для молдавских вин. 
Таким образом, покупатели 
получат возможность насла-
диться и заказать любимые 
вина без дополнительных 
транспортных расходов и по 
промоценам.

«Вина из Республики Молдова 
известны на румынском рынке 
своим качеством, поэтому мы хо-
тели сделать их более доступны-
ми для покупателей. Программа 
онлайн-продвижения виноделен 
Республики Молдова остает-

ся нашим приоритетом в 2021 
году, являясь составной частью 
недавно принятой стратегии», – 
сказал Ион Лупашко, главный 
специалист отдела маркетинга и 
развития рынка, ответственный 
за программу B2B.

В акции участвуют винодель-
ни Asconi Winery, DAC Winery, 
Kazayak Vin, Milestii Mici, Ră-
dăcini, Timbrus, Mirceşti, Cha-
teau Vartely, Poiana Winery, Gita-
na, Chateau Cristi, Purcari, Fautor 
и Cricova.

Молдавские и румынские 
фирмы будут продвигать 
отечественные вина

В ходе очередного заседания 12 
января 2021 года Административный 
совет Национальной комиссии 
по финансовому рынку (НКФР), 
наделенный компетенцией согласно 
рамочному закону, принял решения 
в сфере небанковского финансового 
рынка, в частности:
I. АВтОРизАЦия

• Разрешил реорганизацию SA EMIT путем 
преобразования в общество с ограниченной от-
ветственностью по решению общего собрания 
акционеров от 15.09.2020.

• Предварительно утвердил AUDIT-CONCRET 
SA и членов его команды (А. Манталуца, В. Фур-
кулица и М. Попа) для проведения аудита фи-
нансовых отчетов и аудита в целях надзора за 

внедрением внутренней политики и процедур в 
сфере предупреждения и борьбы с отмыванием 
денег и финансированием терроризма за 2020 
год в компании CA ASTERRA GRUP.

• В соответствии с нормативной базой в сфере 
страхования утвердил кандидатуру В. Поливен-
ку для выполнения функций временного специ-
ального управляющего в MOLDASIG SA на срок 
действия решения суда Кишинева (сектор Рыш-
кановка) от 6 ноября 2020 года. В связи с этим 
надзорный орган в целях сохранения финансо-
вой безопасности субъекта и обеспечения кор-
ректного и требовательного управления обусло-
вил выполнение соответствующих обязанностей 
дополнительными требованиями.

• Исключил OCN VISREAL-PRIM SRL из Рее-
стра авторизованных небанковских кредитных 
организаций согласно поданному заявлению.

II. НАДзОР
• Внес изменения в Распоряжение НКФР 

№45/10-O от 22.09.2020 о соблюдении зако-
нодательства, путем изложения пункта 1 Рас-
поряжения в следующей редакции: «В случае 
приостановления деятельности некоммерческих 
организаций (НКО) на условиях ст. 20 части (1) 
Закона №1/2018, предписать управляющим 
данных НКО безусловно соблюдать законода-
тельство в сфере отчетности НКО и оплатить ре-
гуляторные платежи на условиях действующих 
нормативных актов».

• Вынес предупреждение и предписание ру-
ководству CA ASTERRA GRUP SA и ÎM CIA 
TRANSELIT SA до 30.09.2021 принять меры 
по оздоровлению и ликвидации дефицита ак-
тивов, допущенных для покрытия технических 
резервов и минимальной маржи платежеспо-
собности, зарегистрированного по состоянию 
на 30.09.2020.

Решения Административного совета 
Национальной комиссии по финансовому рынку
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Решения Административного 
совета Национальной комиссии 
по финансовому рынку
В ходе очередных заседаний от 30 декабря 2020 
года и 5 января 2021 года Административный совет 
Национальной комиссии по финансовому рынку (НКФР), 
наделенный компетенцией согласно рамочному закону, 
принял решения в сфере небанковского финансового 
рынка, в частности:
I. АВтОРизАЦия:
• Разрешил реорганизацию путем преобразования в общество с 

ограниченной ответственностью следующих акционерных обществ: 
CONSIND, AGRO-FORTUS и AURNECVIN.
• Принял решение внести запись в Реестр эмитентов ценных бумаг 

об исключении ценных бумаг, выпущенных ранее акционерными 
обществами:
– APROTEH-CEREALE, в количестве 18571 простых именных ак-

ций, в результате завершения процедуры роспуска/ликвидации и 
исключения юридического лица из Государственного реестра юри-
дических лиц;
– SPERANŢA-TC, в количестве 43091 простых именных акций, в 

результате реорганизации путем преобразования в общество с 
ограниченной ответственностью.
• Переоформил лицензию Страхового-перестрахового брокера 

ELITASIG SRL, с изменением юридического адреса и адреса, по 
которому осуществляется лицензируемая деятельность, с мун. Ки-
шинев, ул. Марии Дрэган, 2/1, кв. (офис) 101 на мун. Кишинев, ул. 
Алеку Руссо, 24.
• Переоформил лицензию Страхового-перестрахового брокера 

PRODEVIZ SRL, с изменением юридического адреса и адреса, по 
которому осуществляется лицензируемая деятельность, с мун. Ки-
шинев, ул. Иона Крянгэ, 16/1 на мун. Кишинев, ул. Алексея Матее-
вича, 36/1.
• Разрешил назначить Зинаиду Рэиляну членом ревизионной ко-

миссии компании INTACT ASIGURĂRI GENERALE SA.
• Выдал предварительное разрешение трастовой компании BV 

FIDUCIAR INVEST SA на приобретение государственных ценных 
бумаг.
• Переоформил лицензию коммерческого банка EXIMBANK SA, с 

заменой приложения к лицензии и включением права на осущест-
вление деятельности по хранению и/или учету финансовых инстру-
ментов.
• Зарегистрировал в Реестре эмитентов ценных бумаг уменьшение 

уставного капитала SA LESOBAZA SA на 158 леев путем аннули-
рования казначейских акций. Уставный капитал компании после 
уменьшения составит 154731 леев (154731 простых именных акций 
номинальной стоимостью 1 лей).
• Утвердил цену продажи согласно актам переоценки ценных бу-

маг и долей участия (паев), которыми владеют доверительные 
управляющие BV FIDUCIAR INVEST SA, ECON-RENAŞTERE SA 
и COMPANIA FIDUCIARĂ A FEROVIARILOR SA, выставляемые на 
продажу в порядке, установленном законодательством.
• Исключил OCN DAVID CREDIT SRL из Реестра авторизованных 

небанковских кредитных организаций в результате ликвидации.
II. НАДзОР:
• Приостановил на три года деятельность по небанковскому кре-

дитованию субъектов: CREDIT MARKET SRL, MICROCAPITAL SRL, 
E-CASH SRL и ROSST-X SRL на основании решений общих собра-
ний пайщиков небанковских кредитных организаций.
• Приостановил на три года деятельность по небанковскому кре-

дитованию компании OCN REALTY CAPITAL SRL согласно реше-
нию единственного пайщика небанковской кредитной организации 
№1/12 от 21.12.2020.
• Отменил запреты, введенные согласно пункту 3 Распоряжения 

НКФР №42/8-O от 02.09.2020 в отношении AEÎ AEIBE и AEÎ BAŞTINA-
MEREŞENI.

КРОме тОГО, так как установлено несоответствие мандата адво-
ката требованиям действующего законодательства, а именно: отсут-
ствие обязательных элементов – имени и фамилии управляющего, 
а также отсутствие документов, подтверждающих гражданскую про-
цессуальную правоспособность представляемой компании и полно-
мочия ее управляющего (выдержка из Государственного реестра 
юридических лиц (по стране происхождения), в ходе заседания 
Административного совета от 5 января 2021 года было отклоне-
но «как недопустимое Предварительное требование об отмене По-
становления Национальной комиссии по финансовому рынку №60/1 
о специальном управлении в MOLDASIG SA от 10 декабря 2020 года 
и приостановлении исполнения опротестованного административ-
ного акта», поданного адвокатом Ионом Крецу как полномочным 
представителем иностранного юридического лица WESNA LTD.

Пресс-служба НКФР

Объем ипотечных кредитов 
составил 7,5 млрд леев, 
что на 28,4% больше, чем 
в октябре 2020 года. Это 
самый впечатляющий рост 
по сравнению с другими 
видами кредитования, 
сообщили в Национальном 
банке Молдовы.

Рост ипотечных кредитов 
объясняется и работой про-
граммы «Первый дом». Хотя 
темпы увеличения займов в 
рамках программы снизились. 
Например, если в ноябре про-
шлого года было взято 5264 
займов, то в декабре их число 
увеличилось на четыре едини-
цы. Общая сумма выданных 
банками кредитов составляет 
2,64 млрд леев, а общая сумма 
активных гарантий – 1,32 млрд 
леев.

Средняя площадь жилья, при-
обретаемого в рамках програм-
мы, составляет 60,36 квадрат-
ных метров. Средняя стоимость 
приобретенного жилья состав-
ляет 600,36 тыс. леев. Из общего 
количества приобретенного жи-
лья 4922 объекта расположены 
в городской местности, 346 – в 
сельской местности. 4821 жилое 
помещение – это квартиры, а 447 
– частные дома.

мОлДАВАНе хОтят Быть 
сОБстВеННиКАми

Граждане предпочитают быть 
собственниками жилья, вме-
сто того чтобы арендовать его. 
Приоритетом является приобре-
тение жилья.

Поэтому банки увеличили 
выдачу кредитов физическим 
лицам для приобретения не-
движимости. Кроме того, банки 
располагают беспрецедентным 
объемом ликвидности, тем бо-
лее что компании кредитуются 
слабо по причине отсутствия 
проектов и большого числа 
неудачных кредитов, взятых 
экономическими агентами. Фи-
зические лица являются самы-
ми лучшими плательщиками, 
количество неудачных кредитов 
среди них в 5-6 раз меньше, чем 
среди компаний. Поэтому банки 

и кредитуют физлиц для приоб-
ретения жилья.

Согласно международному ис-
следованию, 84% наших сограж-
дан считают выгодным покупать 
собственное жилье. Только 56% 
молдаван тратят деньги на иные 
цели, что ниже среднеевропей-
ского уровня.

ЦеНА АРеНДы РАВНА 
ежемесячНОму ВзНОсу  
ПО КРеДиту

Экономисты считают тот 
факт, что цена аренды чаще все-
го равна ежемесячному взносу 
по банковскому кредиту, опре-
деляющим для многих граждан, 
чтобы стать собственниками. 
Наша страна занимает одно из 
первых мест в Европе по числу 
собственников жилья. В 1,3 млн 
единиц жилья Молдовы прожи-
вают собственники, и лишь ма-
лая часть сдается в аренду.

Фактором, влияющим на ры-
нок недвижимости, является и 
более доступный процесс при-
обретения квартиры. После 10 
лет неуклонного падения, цены 
на квартиры немного выросли. В 
среднем в Кишиневе цена квар-
тиры площадью 70 квадратных 
метров выросла на 400 евро – с 
36,6 тыс. евро в 2018 году до 37-
38 тыс. евро в 2020 г.

Росту рынка недвижимости 
способствуют ипотечные креди-
ты, за счет которых покупается 
жилье. Коммерческие банки 
Молдовы активно кредитуют 
физлиц именно с этой целью.

КишиНеВ – ЦеНтР РыНКА 
НеДВижимОсти

Наибольшее число сделок 
с недвижимостью проходит в 
пределах Кишинева. По данным 
Агентства публичных услуг, 
только в третьем квартале 2020 
года здесь было проведено 6000 
сделок купли-продажи.

Экономист Вячеслав Ионицэ 
считает, что это обусловлено 
активным переездом жителей 
районов в Кишинев. «За 10 лет 
население столицы выросло на 
30 тыс. человек – с 630 тыс. лиц в 
2008 году до 690 тыс. лиц в 2018 
году. Это следствие внутренней 

миграции, то есть в Кишиневе 
появилось дополнительно 14 
тыс. семей, которым нужно жи-
лье. И это только за последние 
10 лет. За это время в Кишиневе 
построено около 40 тыс. квар-
тир», – сказал Ионицэ.

Эксперты уверены, что в Мол-
дове еще есть возможность уве-
личения долгового бремени в 
этой сфере. Сейчас такой показа-
тель составляет чуть менее 11% 
(среднеевропейский показатель 
– 60%), но он может увеличить-
ся до 15%. Основным кредито-
ром являются банки, их доля со-
ставляет 53,8%, далее следуют 
микрофинансовые организации 
(36%). Сектор микрофинанси-
рования серьезно увеличил свой 
портфель кредитования физиче-
ских лиц за последние 5 лет – 1,4 
млрд леев в 2013 году (рыночная 
доля 20%) до более чем 7 млрд 
леев в 2019 году (рыночная доля 
36%). В результате микрофинан-
совые компании за это время 
выиграли битву у банков в этой 
сфере.

В настоящее время уровень 
покрытия кредитов вкладами со-
ставляет 155,4%. Это говорит о 
том, что есть ресурсы для усиле-
ния кредитования, что у банков 
есть ликвидность для финан-
сирования экономики. Однако 
экономисты указывают на уве-
личение неудачных кредитов на 
фоне ухудшения экономической 
ситуации и сокращения рабочих 
мест. Сальдо долгов по неудач-
ным кредитам в общем сальдо 
долгов по кредитам снизилось с 
18,5% в ноябре 2017 года (тогда 
отмечался максимальный уро-
вень) до 8,1% в феврале 2020 
года. Снижение обусловлено 
тем, что коммерческие банки 
ввели новые процедуры, раз-
делили «хорошие» и «плохие» 
активы, что и привело к сокра-
щению последних. Усиление 
угрозы невыплаты кредитов в 
связи с введением чрезвычайно-
го положения привело к росту 
сальдо неудачных кредитов до 
8,9% в августе. В октябре саль-
до снизилось до 8,3%, то есть до 
уровня апреля 2020 года.

Эдуард Лупу

Банки активизировались: 
ипотечные кредиты 
выросли почти на 30%
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Вниманию Акционеров 
“Bancа de Finanţe şi Comerţ” S.A.

Исполнительный орган Банка доводит до Вашего сведения, что 
внеочередное Общее собрание акционеров “Bancа de Finanţe şi 
Comerţ” SA, созванное на 22 декабря 2020 г., не состоялось по 

причине отсутствия кворума. На момент окончания регистра-
ции было зарегистрировано 29 акционеров, владеющих 624 829 

акциями, что составляет 66,37% от общего количества го-
лосующих акций, когда п. 6.16 Устава Банка предусматривает 
кворум не менее 2/3 от общего количества голосующих акций, 
что составляет 66,67%. В соответствии с требованиями ч. 
(3) ст. 58 Закона об акционерных обществах, Совет Банка 29 

декабря 2020 г. принял решение о повторном созыве внеочеред-
ного Общего собрания акционеров “Bancа de Finanţe şi Comerţ” 
S.A., в очной форме, на 28 января 2021 года, время – 11:00, в 
помещении Garden Palace Events Restaurant (SC “CIALCRIS” 
S.R.L.), по адресу: мун. Кишинев, ул. Василе Александри, 8.

со следующей ПовестКой дНя:
1.  Об исполнении решения Общего собрания акционеров №65 от 

16.06.2020 г. по поручению Совету Банка рассмотреть вопрос о вы-
плате/невыплате промежуточных дивидендов за 2020 год.

2.  Об исполнении решения Общего собрания акционеров №65 от 
16.06.2020 о выплате дивидендов акционерам казначейскими акция-
ми согласно ч. (7) ст. 49 Закона об акционерных обществах и п. 9.8. 
Устава Банка.

3.  Об уступке акционерам “Banca de Finanţe şi Comerţ” S.A. казначей-
ских акций Банка на основании лит. а), ч. (3), ст. 78 Закона об акцио-
нерных обществах.

4.  Об условиях оплаты труда и вознаграждений членам Совета “Banca 
de Finanţe şi Comerţ” S.A.

5.  Об утверждении Устава “Banca de Finanţe şi Comerţ” S. A в новой 
редакции.

6.  Об утверждении Регламента о Совете “Banca de Finanţe şi Comerţ” S. 
A в новой редакции.

7.  О порядке заверения протокола внеочередного Общего собрания 
акционеров Банка.

Список акционеров, имеющих право на участие вo внеочередном 
Общем собрании акционеров, составлен Единым Центральным Депо-
зитарием Ценных Бумаг по состоянию на 02.12.2020 г., с изменениями 
внесенными после даты составления списка, но не позднее чем за 3 дня 
до даты проведения Собрания.

Регистрация участников внеочередного Общего собрания акционеров 
будет осуществляться 28 января 2021 г., начиная с 10:00 и до 10:50.

Для участия вo внеочередном Общем собрании акционеры должны 
предъявить документ, удостоверяющий личность (удостоверение или 
паспорт), а представители акционеров – также и документ, подтверждаю-
щий предоставленные полномочия (выписку из Государственного реестра 
юридических лиц или доверенность, легализованную в установленном 
порядке, по необходимости), с письменными инструкциями по голосова-
нию на собрании, данные акционером который его уполномочил.

Акционеры могут ознакомиться с материалами к повестке дня внеоче-
редного Общего собрания акционеров, начиная с 18.01.2021 г. в рабочие 
дни, между 10:00 и 17:00 часами (перерыв: 13:00 – 14:00), в Службе кор-
поративного управления, каб. 501 центрального офиса Банка по адресу: 
мун. Кишинев, ул. Пушкина, 26.

В контексте текущей эпидемиологической ситуации, Банк примет все 
необходимые меры для защиты от COVID-19. В то же время, меры 
безопасности могут быть изменены, дополнены или отменены, в за-
висимости от решений государственных органов, действующих на дату 
проведения Собрания.

В случае, если Национальная чрезвычайная комиссия общественного 
здоровья примет решение о запрете проведения разовых массовых со-
браний, Банк дополнительно проинформирует акционеров о дате и по-
рядке проведения внеочередного Общего собрания акционеров в новых 
условиях.

дополнительная информация может быть получена 
по тел: (022)269 809; (022)269 940.

Исполнительный орган Банка

Две недели назад мы 
писали о серьезном 
экономическом спаде 
в Молдове по причине 
пандемии и засухи, 
сильно ударившей по 
сельскому хозяйству 
и перерабатывающей 
промышленности. 
Приводились данные 
анализа Всемирного банка 
(ВБ) по этому поводу.

ВБ сообщил о снижении ВВП 
более чем на 7%, причем спад про-
гнозировался и в отношении дру-
гих стран мира, в том числе эконо-
мики стран Европейского союза.

Совсем недавно Министерство 
экономики опубликовало более 
тревожные данные, сообщив, что 
пандемия и засуха привели за пер-
вые девять месяцев 2020 года к со-
кращению ВВП на 8,2%. Сокраще-
ние коснулось почти всех отраслей 
национальной экономики.

Ранее мы говорили, что массо-
вая скупка населением товаров в 
магазинах в марте никак не приве-
дет к росту потребления, разве что 
будет иметь краткосрочный эф-
фект. А далее последовал законо-
мерный спад внутренней торгов-
ли, как розничной, так и оптовой. 
В итоге в конце года это привело к 
уменьшению ВВП на 2,2 процент-
ного пункта.

В СМИ постоянно показывали 
землю, поврежденную засухой, 
аграрии непрестанно жалова-
лись на проблемы, и это все дей-
ствительно отражает положение 
дел в сельском хозяйстве. Здесь 
спад привел к уменьшению ВВП 
на 2,1 п. п.

В промышленности в целом 
сохранилась отрицательная тен-
денция за весь период с января по 
октябрь. За это время объем про-
мышленного производства упал 
на 6,9%, в том числе в октябре 
– на 7,7%. Больше всех пострада-
ли отрасли, работающие на экс-
порт, и пищевая промышленность: 
машиностроительная, легкая, 
перерабатывающая, консервная, 
производство напитков и про-
дуктов питания. Пока нет анали-
за, который показал бы влияние 
пандемии на сельское хозяйство, 
но, несомненно, убытки будут от-
несены на счет засухи. За указан-
ный период сельскохозяйственное 
производство снизилось на 25,3% 
или на 21 млрд леев. Данные Ми-
нэкономики показали сокращение 
растениеводческой продукции 
на 35,5%, животноводческой – на 
2,8%. Говорят, что точные убытки 
зоотехнического сектора станут 
известны позже.

Министерство экономики сооб-
щило также, что доходы бюджета 
снизились ниже уровня предыду-

щего года. Остается понять, что 
определило сохранение темпов 
предыдущего года – меры Пра-
вительства или предполагаемый 
рост в этом году, возможности ко-
торого потеряны в связи с общим 
кризисом.

Доходы национального госбюд-
жета составили около 55,5 млрд 
леев за январь – ноябрь 2020 года, 
что на 2% меньше аналогичного 
периода 2019 года. Расходы вы-
росли на 9,5%, составив 63,7 млрд 
леев. Стремление сохранить в на-
циональном бюджете деньги на 
черный день провалилось, так как 
расходы заметно увеличились из-
за пандемии.

С другой стороны, большинство 
компаний снизили инвестицион-
ную активность, испытывая не-
достаток средств, отсюда форми-
рование брутто-капитала снизило 
ВВП на 1,9 п. п.

«Снижение внутреннего спро-
са привело к дезинфляции. В 
октябре 2020 года инфляция со-
ставила всего 0,1% по сравнению 
с декабрем 2019 года. Годовая 
инфляция (ноябрь 2020 года по 
сравнению с ноябрем 2019 г.) со-
ставила 0,9%, то есть ниже ва-
риативного коридора, установ-
ленного НБМ (5% +/- 1,5%). Для 
смягчения дезинфляционного 
давления 6 ноября 2020 г. НБМ 
принял решение снизить базис-
ную ставку с 2,75 до 2,65%.

Хотя в начале года прогнози-
ровалось сильное обесценивание 
национальной валюты, в итоге 
этого не произошло. Лей поде-
шевел по отношению к амери-
канскому доллару и евро, но не 
сильно. С начала 2020 года нацио-
нальная валюта обесценилась на 
0,2% по отношению к доллару в 

номинальном выражении (с 17,21 
лея за 1 доллар по состоянию на 
01.01.2020 до 17,24 леев по со-
стоянию на 30.11.2020). По отно-
шению к евро лей подешевел на 
6,7%. Официальные резервные 
активы на 30 ноября 2020 года ис-
числялись на уровне 3 680,47 млн 
долларов, что на 143,52 млн дол-
ларов больше, по сравнению с 31 
октября 2020 г., когда они состав-
ляли 3 536,95 млн долларов.

Надо признать, что когда про-
гнозировалось обесценивание 
лея, аргументом служило предпо-
ложение о вероятном сокращении 
денежных переводов из-за грани-
цы по принципу «если плохо, то 
плохо всем», в том числе и тем, 
кто присылает сюда деньги. На 
самом деле все сложилось иначе. 
Например, в ноябре 2020 г. объём 
банковских переводов денежных 
средств (на нетто основе) из-за 
границы в пользу физических 
лиц Молдовы составил 131,88 
млн долларов (увеличившись на 
30,0% по сравнению с соответ-
ствующим периодом прошлого 
года). Такой сильный рост скорее 
всего обусловлен ограничением 
возможности пересылать деньги 
неофициальными путями на фоне 
пандемии COVID-19, запретов на 
пассажирские перевозки и другие 
ограничения в странах, где рабо-
тают граждане Молдовы.

В общем, экономическая кар-
тина 2020 года не внушает опти-
мизм, хотя позволяет надеяться, 
что не все так плохо, несмотря на 
беспрецедентные потрясения в 
стране и во всем мире. Хотелось 
бы, чтобы этот год стал намного 
лучше, а его итоги были положи-
тельными.

Константин ОЛтяну

Цифры, отражающие 
жестокую реальность

швеция и ПРООН предлагают гранты в 
размере до 50 тысяч долларов для поддержки 
сельскохозяйственных производителей и 
переработчиков с обоих берегов Днестра, 
сообщает мОлДПРес.

Как сообщает пресс-служба ПРООН в Молдове, объ-
является конкурс грантов для сельхозпроизводителей 
и переработчиков с обоих берегов Днестра, которые 
хотят объединить усилия для внедрения инновацион-
ных технологий в процессе производства и переработки 
сельскохозяйственной продукции, для повышения ее 
конкурентоспособности и выхода на новые рынки.

Кандидаты могут представить заявки на участие как 
минимум с двумя производителями или одним произво-

дителем и одним переработчиком сельскохозяйствен-
ной продукции, которые выражают свою привержен-
ность объединению и созданию новых рабочих мест, 
особенно для женщин и социально уязвимых людей. 
Отобранные проектные предложения получат безвоз-
вратное финансирование в размере до 50 тыс. долла-
ров США на закупку оборудования и техники. Те, кто 
выиграл гранты, также смогут получить все необходи-
мые консультации по развитию бизнеса.

Предлагаемые проекты направлены на реализацию 
бизнес-идей, связанных с внедрением новых техноло-
гий, снижением производственных затрат, адаптацией 
производства или переработки к новым потребностям 
рынка в контексте пандемии COVID-19.

Крайний срок подачи заявок – 5 февраля 2021 года.

Швеция и ПРООН предлагают гранты для поддержки 
сельхозпроизводителей с обоих берегов Днестра


